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ภาพรวมสถานการณ์สิทธิมนุษยชนในภาคใต้ของไทย
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คณะทำงานยุติธรรมเพื่อสันติภาพ 
ประเทศไทย 


คณะทำงานยุติธรรมเพื่อสันติภาพก่อตั้งขึ้นเมื่อเดือนมิถุนายน 2549 เพื่อปกป้องสิทธิมนุษยชน ส่งเสริมการเข้าถึงความยุติธรรมและยุติการงดเว้นโทษในภาคใต้ของไทย 


โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อ 
· ส่งเสริมให้เกิดความยุติธรรมสำหรับครอบครัวผู้สูญหาย ช่วยเหลือจนทราบถึงที่อยู่ของผู้สูญหาย นำตัวผู้กระทำผิดเข้าสู่กระบวนการยุติธรรม และช่วยให้ได้รับการเยียวยาและการชดเชยอย่างพอเพียง ทั้งนี้เพื่อป้องกันไม่ให้เกิดการลักพาตัวและการทำให้สูญหายอีก
· ส่งเสริมและปกป้องสิทธิของผู้ถูกควบคุมตัวตาม กฏอัยการศึก  พระราชกำหนดในสถานการณ์ฉุกเฉิน  พระราชบัญญัติความมั่นคงแห่งชาติ  และกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา ทั้งนี้เพื่อให้เกิดการเคารพและปฏิบัติตามหลักพื้นฐานสิทธิมนุษยชนตามรัฐธรรมนูญ วิธีพิจารณาความอาญาและมาตรฐานตามกติกาสากลด้านสิทธิมนุษยชนที่ประเทศไทยเป็นภาคี
· ส่งเสริมหลักนิติธรรมและการพิจารณาคดีอย่างเป็นธรรม ทั้งนี้โดยการเข้าร่วมสังเกตการณ์ระหว่างการพิจารณาคดีที่เกี่ยวข้องกับการละเมิดสิทธิมนุษยชน การจัดอบรมกฎหมายและให้คำแนะนำต่อผู้ถูกควบคุมตัว ญาติของผู้เสียหายและนักกิจกรรมในพื้นที่
ถ้อยแถลง

เป็นที่ยอมรับในบรรดาเจ้าหน้าที่ของรัฐ นักวิชาการ ผู้นำทางศาสนา และหน่วยงานภาคประชาสังคมว่า ความยุติธรรมและหลักนิติธรรมเป็นองค์ประกอบสำคัญที่ช่วยควบคุมความขัดแย้งในภาคใต้ของไทย
 ในช่วงสี่ปีที่ผ่านมา มีผู้เสียชีวิตจากความรุนแรงเนื่องมาจากการกระทำของกองกำลังฝ่ายต่าง ๆ และการละเมิดสิทธิจากการกระทำของเจ้าหน้าที่รัฐ
 ความรุนแรงซึ่งเกิดขึ้นในลักษณะ “การสังหารรายวัน” ตามรายงานข่าวของสื่อมวลชน มีเป้าหมายเป็นพลเรือนผู้บริสุทธิ์ และมีลักษณะโหดเหี้ยมมากขึ้นเรื่อย ๆ ในขณะที่หน่วยงานของรัฐและสื่อมวลชนเสนอว่า “พวกหัวรุนแรง” หรือ “พวกก่อการร้าย” เป็นผู้รับผิดชอบต่อเหตุการณ์ความรุนแรง แต่ชาวบ้านมักเชื่อว่าเจ้าหน้าที่ฝ่ายความมั่นคงเป็นผู้ก่ออาชญากรรมเหล่านี้ อย่างไรก็ดี ทั้งสองฝ่ายไม่เคยถูกบังคับให้ต้องรับผิดชอบต่อการกระทำของตนเอง ในทางตรงข้าม วงจรการแก้แค้นและความรุนแรงยังคงดำเนินต่อไป และส่งผลกระทบอย่างมากต่อพลเรือน เหตุการณ์ความรุนแรงแต่ละครั้งมุ่งส่งเสริมให้เกิดความหวาดกลัวและความไม่มั่นคงในบรรดาประชาชน ทั้งนี้เพื่อสะกดให้เกิดความเงียบ และเป็นเหตุให้กองกำลังหลายกลุ่มยังสามารถ “ควบคุมสถานการณ์ไว้ได้” 

รัฐบาลที่จัดตั้งขึ้นภายหลังการรัฐประหาร  19 กันยายน  2549  แสดงท่าทีในทางบวกในช่วงแรก
 แต่ต่อมาท่าทีดังกล่าวกลายเป็นเพียงการแสดงวาทศิลป์ โดยไม่นำไปสู่ความก้าวหน้าในการสมานฉันท์ และการแก้ปัญหาความทุกข์ยากที่เกิดขึ้นของประชาชนในท้องถิ่นแต่อย่างใด และเมื่อต้องเผชิญแรงกดดันจากภายในและภายนอกเพื่อควบคุมความรุนแรงในภาคใต้ รัฐบาลจึงตัดสินใจใช้มาตรการรุนแรงขึ้นโดยอ้างว่าเพื่อต่อต้านการก่อการร้าย ซึ่งยิ่งทำให้เกิดผลกระทบรุนแรงขึ้นต่อคนในพื้นที่ นโยบายของรัฐซึ่งเน้นการใช้ปฏิบัติการทางทหารในการ “ตามล่า” กลุ่มหัวรุนแรง ส่งผลกระทบในด้านลบอย่างกว้างขวางต่อชุมชน การเพิ่มกำลังทหารอย่างรวดเร็ว การใช้อำนาจโดยมิชอบและการละเมิดสิทธิมนุษยชนเพิ่มขึ้นมากมาย ในขณะที่นักสิทธิมนุษยชน และทนายความในพื้นที่ได้รับเรื่องร้องเรียนเกี่ยวกับการคุกคามและการทำร้ายที่เกิดขึ้นมากขึ้น 

กฎอัยการศึกและพระราชกำหนดในสถานการณ์ฉุกเฉินยังมีผลบังคับใช้ในภาคใต้ และให้อำนาจทหารในการจับกุมคุมขังบุคคลโดยไม่จำเป็นต้องมีหลักฐานชัดเจน และการปฏิบัติตามกฎหมายไม่อยู่ใต้ขอบเขตอำนาจของศาลปกครอง เป็นเหตุให้เจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบัติไม่ต้องรับผิดทั้งทางแพ่งและอาญา และวินัย การปราศจากซึ่งหลักนิติธรรมและกระบวนการยุติธรรมโดยสิ้นเชิง ส่งผลให้เกิดเงื่อนไขที่นำไปสู่การงดเว้นโทษ และเป็นเหตุให้กองกำลังฝ่ายต่าง ๆ ยังคงคุกคามและสังหารประชาชนผู้บริสุทธิ์อย่างต่อเนื่อง  ประชาชนเองต่างรู้สึกว่าต้องมีอาวุธเพื่อปกป้องตนเอง เนื่องจากความกลัวต่อความรุนแรงเพื่อการแบ่งแยกและความรุนแรงในชุมชน

บ่อยครั้งที่มีเสียงเรียกร้องจากประชาชนในพื้นที่ให้รัฐบาลยกเลิกกฎหมายในสถานการณ์ฉุกเฉิน ซึ่งให้อำนาจอย่างกว้างขวาง ให้ปลดอาวุธกองกำลังกึ่งทหารและกลุ่มอาสาป้องกันหมู่บ้าน รวมทั้งให้แก้ไขปัญหาการละเมิดสิทธิ
 เห็นได้ชัดเจนว่ายุทธศาสตร์การทหารล้มเหลวในการควบแก้ไขสถานการณ์ความขัดแย้ง จึงมีเสียงเรียกร้องให้ใช้สันติวิธีมากขึ้นเพื่อเอาชนะใจประชาชน และแสวงหาความร่วมมือจากเจ้าหน้าที่ แต่ยังมีการเพิกเฉยต่อเสียงเรียกร้องเหล่านี้ ในขณะเดียวกันโครงสร้างต่าง ๆในสังคม ยังคงรองรับให้เกิดการละเมิดสิทธิและการงดเว้นโทษต่อหน่วยราชการ( Impunity) แทนที่จะนำไปสู่การลดความรุนแรง

การเพิ่มกำลังทหารและสนับสนุนการใช้อาวุธ

นโยบายอย่างหนึ่งซึ่งส่งผลลบในการแก้ไขปัญหาได้แก่การที่รัฐพึ่งพากองกำลังกึ่งทหารที่ได้รับการอบรมมาน้อย ขาดวินัย และการพึ่งพากลุ่มอาสาป้องกันหมู่บ้าน แม้ว่ากองกำลังเหล่านี้จะมีบทบาทมายาวนานในสังคมไทย แต่หลังจากปี 2547 เป็นต้นมา กองกำลังเหล่านี้ก็มีความเข้มแข็งมากขึ้นมาก
 มีการผสมรวมกองกำลังที่สับสนอันประกอบด้วยหน่วยทหารพรานซึ่งเป็นกองกำลังที่จัดตั้งโดยกระทรวงมหาดไทย และรู้จักกันในชื่อกองอาสารักษาดินแดนหรืออส. โดยประกอบด้วยอส.ที่รวมตัวกันอย่างหลวม ๆ หลายหน่วย และกองกำลังหน่วยย่อยกว่านั้น ซึ่งทำงานเสริมหน่วยทหาร ตำรวจ และตำรวจตระเวนชายแดน  กองกำลังใหญ่สุดในภาคใต้ได้แก่กองกำลังพลเรือนหรืออาสาสมัครป้องกันภัยฝ่ายพลเรือน ซึ่งเป็นการจัดตั้งโดยกองอำนวยการรักษาความมั่นคงภายใน (กอ.รมน.) และอาสาสมัครรักษาความปลอดภัยหมู่บ้าน (อรบ.) ที่จัดตั้งขึ้นตามพระราชเสาวนีย์ของสมเด็จพระนางเจ้าสิริกิต ซึ่งมีหน้าที่คุ้มครองชุมชนพุทธเป็นส่วนใหญ่ 

ไม่มีโครงสร้างการบังคับบัญชาที่ชัดเจนในบรรดากองกำลังฝ่ายต่าง ๆ เหล่านี้ ภายใต้การบริหารงานของกอ.รมน. โครงสร้างบังคับบัญชาของภาคใต้แตกต่างจากภาคอื่นและปราศจากช่องทางในการตรวจสอบการใช้อำนาจ การให้ปากคำของเจ้าหน้าที่ฝ่ายความมั่นคงในการพิจารณาคดีในศาลชี้ให้เห็นว่า การออกคำสั่งมีลักษณะเป็นการออกคำสั่งทางวาจา และหัวหน้าหน่วยย่อยได้รับมอบอำนาจให้สามารถปฏิบัติหน้าที่อย่างเป็นอิสระ
 ในขณะที่กอ.รมน.เป็นฝ่ายคัดเลือกกองกำลังกึ่งทหารและกองกำลังพลเรือน จัดฝึกการใช้อาวุธ และส่งมอบอาวุธให้ แต่ว่าอาสาสมัครป้องกันภัยฝ่ายพลเรือนมักคัดเลือกกันเองโดยไม่มีขั้นตอนการคัดเลือกอย่างเหมาะสม และในหลายชุมชนมีการคัดเลือกคนที่เคยเป็นมือปืนรับจ้างหรือส่วนหนึ่งของกองกำลังที่มีความใกล้ชิดกับผู้นำในท้องถิ่น
 ไม่เป็นที่ชัดเจนว่ามีการเก็บข้อมูลเกี่ยวกับการคัดเลือกกองกำลัง ทั้งนี้เพื่อติดตามจำนวนที่ชัดเจนของเจ้าหน้าที่ที่ได้รับการว่าจ้างและอาวุธที่ส่งมอบให้หรือไม่ มีรายงานข่าวว่ากองกำลังกึ่งทหารเหล่านี้ขายอาวุธให้กับชาวบ้าน และมีการขออาวุธเพิ่มเติมใหม่ โดยอ้างว่าถูกปล้นไปโดยกลุ่มก่อการร้าย

กองกำลังฝ่ายพลเรือนและกึ่งทหารเหล่านี้จัดตั้งค่ายทหารในสถานที่ต่าง ๆ อย่างเช่น วัด โรงเรียน และสถานีอนามัย เป็นเหตุให้ประชาชนไม่สามารถเข้ามาใช้สถานที่เหล่านี้ได้ ชุมชนในท้องถิ่นที่ห่างไกลต่างหวาดกลัวกับการมีกองกำลังเหล่านี้อยู่ในหมู่บ้าน และเรียกร้องอย่างต่อเนื่องให้มีการถอนกองกำลังเหล่านี้ออกไป
 ชาวบ้านได้ทำข้อร้องเรียนมากมายหลายร้อยฉบับว่า กลุ่มต่าง ๆ เหล่านี้มีส่วนในการคุกคาม สังหาร ข่มขืน และทรมานโดยไม่ได้รับโทษ ยังมีรายงานว่ากลุ่มต่าง ๆ เหล่านี้ต่อสู้กันเองเพื่อแย่งชิงทรัพยากร และเพื่อประโยชน์ทางธุรกิจทั้งธุรกิจนอกกฎหมายและผิดกฎหมาย อย่างเช่น การค้ายาและการค้ามนุษย์ การตัดไม้อย่างผิดกฎหมาย และธุรกิจบันเทิงยามราตรี
 กองกำลังเหล่านี้มักบุกเข้าตรวจค้นหมู่บ้านในยามค่ำคืน ส่งผลให้เกิดความทุกข์ทรมานใจต่อประชาชนและทำให้เกิดความเสียหายต่อทรัพย์สิน ชาวบ้านมักร้องเรียนว่ามีการเข้ามายึดทรัพย์สินในระหว่างการตรวจค้นโดยอ้างว่าเป็นของกลาง เช่นทรัพย์สินเงินทอง   ถังแก๊ส  หรือโทรศัพท์มือถือ  เป็นต้น

การปิดล้อมจับกุมและการคุมขังโดยพลการ

นับตั้งแต่รัฐบาลประกาศใช้ “แผนพิทักษ์แดนใต้” ซึ่งเป็นยุทธการใหม่ตั้งแต่เดือนมิถุนายน 2550 มีการจับกุมชาวบ้านหลายร้อยคนในระหว่างการปิดล้อม โดยมักเป็นปฏิบัติการของเจ้าหน้าที่ทหารหลายร้อยนายในชุดทหารสีดำ มีทั้งอาวุธหนักและอาวุธเบาครบมือซึ่งเข้าปิดล้อมชุมชนในตอนเช้ามืด เจ้าหน้าที่จะปิดล้อมทั้งหมู่บ้านและกระจายกำลังเข้าไปตรวจค้นบ้านเรือนของราษฎรโดยไม่มีหมายค้น ในหลายกรณี มีการบังคับให้ชาวบ้านออกมารวมตัว และบังคับให้เข้าเครื่องตรวจหาสารวัตถุระเบิดที่เรียกว่า DEMO หรือ GT 200  มีผู้ตั้งคำถามหลายครั้งต่อความแม่นยำและความน่าเชื่อถือของเครื่องมือซึ่งเกิดจากการพัฒนาของสถาบันนิติวิทยาศาสตร์
 ผลจากการตรวจค้นและการตรวจด้วยเครื่องตรวจสารวัตถุระเบิด จะถูกใช้เป็นหลักฐานเพื่อควบคุมตัวบุคคลโดยไม่มีการแจ้งให้ทราบถึงข้อกล่าวหา

การจับกุมมักกระทำตามคำสั่งทางวาจาโดยเจ้าหน้าที่ระดับสูง แทนที่จะมีการออกหมายจับ
 ในปัจจุบัน เราไม่สามารถประเมินได้ว่ามีการจับกุมควบคุมตัวประชาชนไปกี่คน หรือมีการคุมขังเป็นเวลานานเพียงใด
 ผู้ถูกควบคุมตัวประกอบด้วยเยาวชนอายุต่ำกว่า 18 ปี ผู้สูงอายุ  ผู้ป่วย และแม้แต่คนพิการ ในการยื่นคำร้องของผู้เสียหายต่อศาลขอให้ปล่อยตัวเนื่องจากเป็นการควบคุมตัวโดยมิชอบ (habeas corpus)ด้วยกฎหมายครั้งหนึ่ง ภายหลังจากการออกหมายจับกุม(หมาย ฉฉ)ซ้ำ   ชายสามคนซึ่งเพิ่งได้รับการปล่อยตัวออกมาเนื่องจากขาดหลักฐานใหม่ในการกระทำความผิด  ซึ่งต่อมาศาลจังหวัดปัตตานี และยะลา มีคำสั่งว่าการจับกุมไม่ชอบด้วยกฎหมาย และไม่มีมูลที่สามารถออกหมายจับกุมใหม่ได้
 

การคุมขังในช่วงแรกเป็นเวลา 7 วันเป็นไปตามกฎอัยการศึกโดยไม่ต้องมีการตั้งข้อกล่าวหา การคุมขังหลังจากนั้นเป็นไปตามพระราชกำหนดในสถานการณ์ฉุกเฉิน ซึ่งให้อำนาจกับเจ้าหน้าที่ในการจับกุมและคุมขังบุคคลตามมาตรการป้องกันเป็นเวลา 7 วันในเบื้องต้น จากนั้นให้สามารถขยายระยะเวลาได้อีกไม่เกิน 30 วัน เจ้าหน้าที่ต้องขออนุญาตศาลในขยายระยะเวลาการคุมขังทุก 7 วันตามกฎหมาย ในการยื่นคำร้องขอให้ปล่อยตัวเนื่องจากการควบคุมตัวโดยมิชอบพบว่า ศาลเองก็มิได้รับข้อมูลอย่างครบถ้วนจากเจ้าหน้าที่เพื่อใช้ดุลยพินิจในการร้องขอการขยายระยะเวลาในการควบคุมตัวประชาชน  ในขณะที่หน่วยงานความมั่นคงผู้มีอำนาจเต็มในการขอขยายระยะเวลาการควบคุมตัวก็ไม่สามารถแสดงพยานหลักฐานอย่างชัดแจ้งและเพียงพอในการขอขยายระยะเวลาการควบคุมตัวบุคคลในแต่ละครั้ง อีกทั้งในบางครั้งยังไม่สามารถแสดงหมายจับและพยานหลักฐานต่างๆเพื่อชี้แจงสาเหตุแห่งการจับกุมและควบคุมตัวประชาชนได้

ในเบื้องต้นผู้ถูกควบคุมตัวจะถูกนำตัวไปยังสถานที่ลับ ซึ่งอาจเป็นอาคารชั่วคราวที่จัดสร้างขึ้นในค่ายทหารโดยกองกำลังกึ่งทหารและกองกำลังฝ่ายพลเรือน ทนายความ นักสิทธิมนุษยชน และคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติได้พยายามร้องขอเพื่อตรวจสอบสถานที่เหล่านี้หลายครั้ง แต่ได้รับการปฏิเสธ  พลโทวิโรจน์ บัวจรูญ ผู้บัญชาการกองทัพภาคที่ 4 ได้มีคำสั่งปฏิเสธการห้ามเยี่ยมผู้ถูกควบคุมตัวในช่วงสามวันแรก และห้ามไม่ให้มีการควบคุมตัวในเรือนจำหรือสถานีตำรวจ จึงเท่ากับเป็นการส่งเสริมให้มีการใช้สถานที่ควบคุมตัวแบบลับ ซึ่งเป็นการละเมิดมาตรฐานสิทธิมนุษยชนในประเทศและระหว่างประเทศ และละเมิดหลักนิติธรรม

มีรายงานหลายครั้งว่าครอบครัวและทนายความไม่ได้รับอนุญาตให้เยี่ยมผู้ถูกควบคุมตัวเป็นเวลาหลายสัปดาห์ และมักได้รับข้อมูลที่ผิดพลาดเกี่ยวกับสถานที่ควบคุมตัว ซึ่งอาจถือได้ว่าเป็นการบังคับให้บุคคลสูญหาย กลไกที่เต็มไปด้วยข้อผิดพลาดและความล้มเหลวและการปราศจากมาตรการคุ้มครองจากศาล ส่งผลให้มีการใช้อำนาจโดยมิชอบอย่างเป็นระบบและกว้างขวาง ตามข้อมูลของศูนย์ทนายความมุสลิมจังหวัดยะลา มีข้อร้องเรียน 102 ฉบับเกี่ยวกับการจับกุมตามพระราชกำหนดในสถานการณ์ฉุกเฉินตั้งแต่เดือนมกราคมปีนี้ เปรียบเทียบกับข้อร้องเรียน 89 ฉบับในช่วงเดือนมกราคม-ธันวาคม 2550 

วิสามัญฆาตกรรม

ในช่วงปีที่ผ่านมาได้เกิดเหตุวิสามัญฆาตกรรมหลายคดีในสามจังหวัดชายแดนภาคใต้
 โดยเกิดขึ้นในลักษณะการยิงจากรถกระบะ หรือการยิงในระหว่างการตรวจค้นหมู่บ้าน  เจ้าหน้าที่ผู้กระทำวิสามัญฆาตกรรมประกอบด้วยกองกำลังฝ่ายความมั่นคงหลายหน่วย แต่โดยทั่วไปมักมีการกล่าวหาว่าอาสาสมัครรักษาความปลอดภัยหมู่บ้าน (อรบ.) เป็นผู้รับผิดชอบ แต่ที่ผ่านมาไม่เคยมีการสอบสวนคดีเหล่านี้อย่างจริงจัง และไม่มีการนำตัวผู้กระทำผิดมาลงโทษ จากตัวอย่างหนึ่ง พ.อ.อัคร ทิพโรจน์ โฆษกกองทัพบก ให้เหตุผลสนับสนุนการสังหารเหล่านี้ โดยอ้างว่าเป็นไปเพื่อการป้องกันตนเองของเจ้าหน้าที่
 แต่ในหลายกรณีที่เกิดขึ้น ประชาชนที่ถูกยิงไม่มีอาวุธ แม้จะมีรายงานกรณีเหล่านี้ในสื่อมวลชน และแม้คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ และสภานิติบัญญัติแห่งชาติจะแสดงข้อกังวลต่อกรณีเหล่านี้ แต่ที่ผ่านมายังไม่มีการลงโทษทางวินัยต่อเจ้าหน้าที่ผู้ถูกกล่าวหา โดยอย่างมากก็เป็นการโยกย้ายสับเปลี่ยนตำแหน่งในพื้นที่

เมื่อปีที่แล้ว มีรายงานการเสียชีวิตระหว่างการควบคุมตัวสองกรณี กรณีแรกเป็นชายอายุ 47 ปีซึ่งเสียชีวิตจากอาวุธปืน เมื่อวันที่ 28 มิถุนายน 2550 ที่โรงพยาบาลศูนย์ยะลาเจ้าหน้าที่อธิบายว่าเขาถูกยิงในระหว่างการโจมตีของกองกำลังที่ไม่ทราบฝ่าย ในระหว่างการเคลื่อนย้ายตัวจากการควบคุมตัวโดยทหารไปยังตำรวจ
  จากการชันสูตรพลิกศพที่โรงพยาบาลศูนย์ยะลาพบว่า ชายคนดังกล่าวเสียชีวิตเนื่องจากอาการบาดเจ็บที่รุนแรงจากอาวุธปืน  แต่ที่ปอดทั้งสองข้างของเขามีร่องรอยการถูกกระแทกจากของแข็งไม่มีคม  อีกกรณีหนึ่งเป็นชายอายุ 25 ปี ซึ่งถูกจับกุมในวันที่ 21 กรกฎาคม 2550 ที่อำเภอกรงปีนัง จังหวัดยะลา มีการกล่าวหาว่าเจ้าหน้าที่ทำร้ายร่างกายชายคนดังกล่าวระหว่างถูกควบคุมตัว ก่อนที่จะย้ายตัวไปที่ค่ายอิงคยุทธบริหาร
 เขาเสียชีวิตระหว่างการรักษาตัวที่โรงพยาบาลยะลาในวันที่ 22 กรกฎาคม ก่อนหน้านั้นเขาถูกจับกุมตัวพร้อมกับชาวบ้านอีกสี่คน ซึ่งแจ้งข้อมูลกับคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติที่ไต่สวนในกรณีนี้ว่า พวกเขาได้ถูกทำร้ายร่างกายอย่างรุนแรง

การทรมาน

รายงานในช่วงหลายเดือนที่ผ่านมาชี้ให้เห็นว่ามีการทรมานอย่างกว้างขวางและเป็นระบบโดยเจ้าหน้าที่ทหาร กองกำลังพิเศษ และกองกำลังกึ่งทหาร
 ศูนย์ทนายความมุสลิมได้รับข้อร้องเรียนว่ามีการทรมานระหว่างการควบคุมตัว 59 ครั้งในช่วงแปดเดือนที่ผ่านมา
 หน่วยงานที่ถูกกล่าวหาว่าทำร้ายร่างกายประกอบด้วยหน่วยเฉพาะกิจที่ 11 และหน่วยทหารพรานที่ 41 ในจังหวัดยะลา รวมทั้งทหารจากค่ายอิงคยุทธบริหารซึ่งตั้งอยู่ในจังหวัดปัตตานี โดยเหยื่อส่วนใหญ่เป็นราษฎรจากอำเภอบันนังสตา จังหวัดยะลา โดยทั่วไปในช่วงสามวันแรกของการควบคุมตัวที่ญาติไม่ได้รับอนุญาตให้เข้าเยี่ยม เหยื่อมักเผชิญกับการถูกทรมานและการทำร้ายร่างกาย  ระหว่างที่ถูกกักขังในที่ลับ หลายกรณี ครอบครัวของเหยื่อได้รับข้อมูลที่ผิดพลาดเกี่ยวกับสถานที่ควบคุมตัว และต้องเที่ยวเสาะหาตัวญาติตามค่ายทหารต่าง ๆ ด้วยตนเอง

ข้อกล่าวหาว่ามีการทรมานในค่ายอิงคยุทธบริหาร จังหวัดปัตตานี ปรากฏเป็นครั้งแรกเมื่อกลางปีที่แล้ว และกลุ่มสิทธิมนุษยชนรายงานข้อกล่าวหาตามสื่อมวลชนระหว่างเดือนกรกฎาคม/สิงหาคม ปี 2550 มีรายงานข่าวว่ากองทัพภาคที่ 4 มีแผนการจะลงโทษทหารซึ่งทำร้ายร่างกายผู้ถูกควบคุมตัว อย่างไรก็ตาม ทหารไม่เคยยอมรับอย่างเป็นทางการต่อข้อกล่าวหาว่ามีการทรมาน และไม่เคยสอบสวนและเผยแพร่เรื่องนี้ต่อสาธารณะชน
 นับจากนั้นมา มีการนำตัวผู้ถูกควบคุมตัวไปยังค่ายทหารแบบกึ่งทหารหรือหน่วยเฉพาะกิจ (ฉก) ซึ่งตั้งอยู่ในชุมชนเป็นเวลาสามวัน ก่อนที่จะนำตัวไปยังสถานควบคุมตัวของทหาร หรือตำรวจ ซึ่งทำให้การตรวจสอบการละเมิดสิทธิของทหารเป็นไปได้ยากขึ้น ชาวบ้านรายงานว่าบางครั้งมีการทรมานและปฏิบัติอย่างเลวร้ายต่อผู้ถูกควบคุมตัวในช่วงกลางวันแสก ๆ และคนทั่วไปสามารถเห็นได้ แต่โดยทั่วไปแล้วการทรมานมักเกิดขึ้นในช่วงกลางคืน และผู้กระทำเป็นเจ้าหน้าที่นอกเครื่องแบบ สมาชิกของคณะทำงานยุติธรรมเพื่อสันติภาพและคณะอนุกรรมการว่าด้วยการรณรงค์ต่อต้านการทรมาน คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ   พยายามที่จะเข้าไปตรวจสอบสถานคุมขังซึ่งมีรายงานว่ามีการทรมาน แต่ได้รับการปฏิเสธหลายครั้ง

ข้อมูลจากการสัมภาษณ์เหยื่อแสดงให้เห็นว่า การทรมานเป็นขั้นตอนหนึ่งในการสอบสวนทั้งนี้เพื่อให้ได้ข้อมูลหรือบังคับให้สารภาพ มีรายงานว่ามีการทำร้ายร่างกาย การบังคับให้ถอดเสื้อผ้าและให้อยู่ในห้องที่มีอุณภูมิต่ำกว่าปกติ ถูกบังคับให้กินอาหารที่เน่าเสีย และถูกช็อตด้วยไฟฟ้าตามลำตัว โดยเฉพาะเพศ นอกจากนั้น เหยื่อส่วนใหญ่มักมีปัญหาแก้วหูทะลุ เฉพาะผู้ถูกควบคุมตัวที่ได้รับบาดเจ็บอย่างรุนแรงเท่านั้นที่จะได้รับการรักษาจากแพทย์ โดยเจ้าหน้าที่จะติดตามคุ้มกันที่โรงพยาบาลตลอด 24 ชั่วโมง บางส่วนได้รับการปล่อยตัวไม่กี่วันหลังจากนั้น และขอให้แพทย์ในโรงพยาบาลท้องถิ่นช่วยตรวจร่างกาย แต่ด้วยความกลัวแพทย์จึงมักปฏิเสธที่จะตรวจร่างกายเหยื่อหรือออกใบรับรองแพทย์   บรรดาเหยื่อส่วนใหญ่ซึ่งให้ข้อมูลแก่นักสิทธิมนุษยชนมักจะถูกข่มขู่ คุกคาม เนื่องจากผู้กระทำผิดมีฐานที่มั่นอยู่ในค่ายทหารภายในชุมชน

การทำให้สูญหาย

ในช่วงสี่ปีที่ผ่านมามีการจัดทำข้อมูลบุคคลผู้สูญหาย 30 กรณีในภาคใต้
 มีการรายงานกรณีเหล่านี้ให้กับหน่วยงานในพื้นที่หรือหน่วยงานระดับชาติ แม้ว่ารัฐบาลยอมรับว่ามีคนหาย 23 กรณี แต่ครอบครัวของผู้สูญหายได้รับเงินชดเชยจากอนุกรรมการเฉพาะกิจเพื่อประสานการติดตามผู้สูญหายและเยียวยาผู้ได้รับผลกระทบจากเหตุการณ์ความไม่สงบในจังหวัดชายแดนภาคใต้เฉพาะกรณีเพียง 100,000 บาท รัฐบาลไม่ทำการสอบสวนกรณีเหล่านี้ มิได้มีการติดตามหาตัวผู้สูญหาย  และไม่มีการนำตัวผู้กระทำผิดมาลงโทษตามกระบวนการยุติธรรม การจ่ายเงินค่าชดเชยให้กับครอบครัวของเหยื่อ เท่ากับรัฐบอกกับครอบครัวเหล่านี้ว่าให้ถือว่ากรณีเหล่านี้สิ้นสุด  ในบรรดากรณีคนหาย มีการรายงานข้อมูลของผู้ถูกบังคับให้สูญหาย 12 กรณีให้กับคณะทำงานการบังคับให้สูญหายขององค์การสหประชาชาติ (UN Working Group on Involuntary and Enforced Disappearances: WGEID) ที่ผ่านมารัฐบาลไม่ได้ตอบคำถามของคณะทำงานฯสหประชาชาติแม้แต่เพียงกรณีเดียว

นับแต่เดือนมิถุนายน 2550 มีรายงานคนหายครั้งใหม่สี่กรณีซึ่งรายงานให้กับคณะทำงาน
 ในบรรดากรณีต่าง ๆ เหล่านี้มีพยานพบเห็นชายเหล่านี้ถูกจับกุมตัวไปโดยกองกำลังติดอาวุธซึ่งเป็นส่วนหนึ่งของหน่วยความมั่นคงในพื้นที่ มีการรายงานกรณีเหล่านี้ให้กับหน่วยงานบังคับใช้กฎหมายในพื้นที่และคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ มีการรายงานสองกรณีให้กับกรมสอบสวนคดีพิเศษ กระทรวงยุติธรรม ซึ่งมีหน้าที่สอบสวนข้อกล่าวหาการกระทำผิดของเจ้าหน้าที่ ทางกรมฯ ได้รับหนึ่งกรณีเพื่อเป็นคดีพิเศษ อย่างไรก็ตาม นับตั้งแต่มีการรายงานกรณีเหล่านี้ เจ้าหน้าที่ยังไม่ติดต่อกลับไปยังครอบครัว และที่ผ่านมาไม่มีความคืบหน้าในการสอบสวนข้อเท็จจริงเกี่ยวกับที่อยู่ของผู้สูญหาย การเข้าแจ้งความดังกล่าวเป็นเหตุให้ครอบครัวของผู้สูญหายถูกคุกคามจากผู้กระทำผิด และบางครอบครัวกลัวจนไม่ดำเนินการต่อ

ทหารเด็ก 

มีรายงานสองฉบับซึ่งให้ข้อมูลว่าเจ้าหน้าที่ส่งเสริมการติดอาวุธให้กับผู้เยาว์ปรากฏในสื่อมวลชน ในรายงานทั้งสองฉบับ กลุ่มสิทธิมนุษยชนประณามการใช้ทหารเด็ก และเตือนให้รัฐบาลปฏิบัติตามพันธกรณีของอนุสัญญาสิทธิเด็ก อย่างไรก็ตาม รัฐบาลไม่ใส่ใจต่อข้อเรียกร้องและยังไม่ได้แก้ปัญหาดังกล่าว

อัลบาฮา มะแอ เด็กหนุ่มวัยรุ่นได้รับมอบประกาศนียบัตรจากนายธีระ มินทราศักดิ์ ผู้ว่าราชการจังหวัดยะลา เนื่องจากความกล้าหาญในการยิงต่อสู้กับกลุ่มโจรก่อการร้าย ซึ่งยิงใส่เขา พ่อ และหลานชายระหว่างเดินทางไปสวนยางพารา
 ผู้ซุ่มยิงและพ่อของอัลบาฮาซึ่งเป็นผู้ช่วยผู้ใหญ่บ้านที่หมู่บ้านดุซงตาวาในอำเภอรามันต่างถูกสังหาร ชายหนุ่มคนดังกล่าวเป็นชุดรักษาความสงบเรียบร้อยประจำหมู่บ้าน (ชรบ.) ของอำเภอรามัน ซึ่งเป็นกองกำลังติดอาวุธที่คอยป้องกันหมู่บ้านจากการโจมตีของผู้ก่อการร้าย

มีรายงานข่าวว่าชุดรวมไทยซึ่งก่อตั้งขึ้นโดยราษฎรในจังหวัดยะลา ปัตตานี นราธิวาส และบางอำเภอในสงขลา โดยมีเจ้าหน้าที่ตำรวจนายหนึ่งเป็นผู้ดูแลการฝึกอาวุธให้กับเด็กประมาณ 300 คนที่มีอายุ 8-10 ปี
 กลุ่มซึ่งนำโดยพ.ต.อ.พิทักษ์  เกียรติแก้ว อดีตผู้กำกับการสืบสวนสอบสวน สถานีตำรวจจังหวัดยะลา และในปัจจุบันเป็นผู้กำกับการ สถานีตำรวจภูธรแห่งหนึ่งใน  จังหวัดสงขลา ทางกลุ่มได้เริ่มแจกจ่ายอาวุธและจัดอบรมให้กับราษฎรในภาคใต้เมื่อปี 2548 เพื่อป้องกันตนเองจากการก่อการร้าย
 ชุดปฏิบัติการนี้มีส่วนเกี่ยวข้องกับการโจมตีเมื่อเดือนพฤษภาคม 2550 ที่หมู่บ้านคอลอมูดอ อ.สะบ้าย้อย จ.สงขลา  เป็นเหตุให้เยาวชนเสียชีวิตห้าคน ในการให้สัมภาษณ์กับสำนักข่าวเอพี ผู้นำชุดคือพ.ต.อ.พิทักษ์ระบุว่า สมาชิก 6,200 คนได้รับการคัดเลือกและทำหน้าที่ “สังหารเฉพาะโจรก่อการร้ายที่สมควรตาย” แม้แต่ภายในกองทัพก็มีการวิจารณ์ว่ากลุ่มเหล่านี้ส่งเสริมให้ความขัดแย้งระหว่างชาวพุทธและมุสลิมรุนแรงขึ้น กลายเป็นวงจรการแก้แค้น

ภัยคุกคามต่อผู้พิทักษ์สิทธิมนุษยชน 

ระหว่างเดือนตุลาคม-พฤศจิกายน 2550 มีการโจมตีผู้พิทักษ์สิทธิมนุษยชนในภาคใต้เพิ่มมากขึ้น และมีผู้เสียชีวิตสามคน
 บุคคลเหล่านี้ทำงานอย่างใกล้ชิดกับกลุ่มสิทธิมนุษยชน โดยคอยให้ข้อมูลเกี่ยวกับการละเมิดสิทธิที่เกิดขึ้นและให้ความช่วยเหลือต่อเหยื่อ ในแต่ละกรณี เป็นการยิงเหยื่อระหว่างที่อยู่ในหมู่บ้าน

ผู้พิทักษ์สิทธิมนุษยชน ผู้สื่อข่าว และทนายความที่ทำหน้าที่สอบสวนการละเมิดสิทธิมนุษยชนและเหตุการณ์ความรุนแรงหลายคน ต้องเผชิญกับการข่มขู่และคุกคาม เจ้าหน้าที่ทหารห้ามมิให้ผู้พิทักษ์สิทธิมนุษยชนบางส่วนเข้าไปยังบางอำเภอหรือหมู่บ้าน ในบางกรณี ผู้พิทักษ์สิทธิมนุษยชนได้รับอนุญาตให้เข้าไปในหมู่บ้านก็ต่อเมื่อต้องยอมให้เจ้าหน้าที่ทหารติดตามไปด้วย ผู้พิทักษ์สิทธิมนุษยชนบางคนต้องย้ายหรือเปลี่ยนที่ทำงาน ทหารแสดงท่าทีคุกคามอย่างเปิดเผยต่อผู้พิทักษ์สิทธิมนุษยชน บังคับไม่ให้พวกเขาสอบสวนการละเมิดสิทธิมนุษยชนที่เกิดขึ้น และป้องกันไม่ให้พวกเขารายงานข้อร้องเรียนของชาวมุสลิมในภาคใต้

ในหลายครั้ง สมาชิกของคณะทำงานยุติธรรมเพื่อสันติภาพได้ถูกสั่งห้ามไม่ให้เดินทางเข้าไปในหมู่บ้านหากไม่มีเจ้าหน้าที่กึ่งทหารติดตามไปด้วย และยังถูกคุกคามจากเจ้าหน้าที่ของรัฐและหน่วยความมั่นคงทั้งในพื้นที่และระดับชาติ สมาชิกสองคนจากจังหวัดยะลาถูกนายพลทหารข่มขู่ หนึ่งในสองได้รับคำขู่ว่าเขาจะต้องกลายเป็นนายสมชาย นีละไพจิตร คนต่อไป ถ้าเขาไม่ยอมหยุดพูดรายงานข้อมูลการทรมาน
 สมาชิกอีกคนหนึ่งซึ่งสอบสวนและจัดทำข้อมูลการละเมิดก็ได้รับข้อความจากนายพลทหารซึ่งต้องการตัดหัวของเขา ในขณะที่นางอังคณา นีละไพจิตรได้รับแจ้งหลายครั้งจากเจ้าหน้าที่ระดับสูงให้ยุติการทำงานด้านสิทธิมนุษยชน และสมาชิกทุกคนต่างถูกกล่าวหาว่ามีส่วนช่วยเหลือผู้ก่อการร้าย

ข้อเสนอแนะ
· ยกเลิกคำสั่งพลโทวิโรจน์ บัวจรูญ ผู้บัญชาการกองทัพภาคที่ 4  ซึ่งห้ามไม่ให้มีการเยี่ยมผู้ต้องหาในช่วงสามวันแรกหลังการจับกุม และห้ามการคุมขังที่เรือนจำหรือสถานีตำรวจ
· ยกเลิกพระราชกำหนดในสถานการณ์ฉุกเฉินและกฎอัยการศึก
· อนุญาตให้หน่วยงานตรวจสอบ อย่างเช่น คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติและคณะกรรมการกาชาดสากล (International Committee of the Red Cross หรือ ICRC) เข้าตรวจสอบสถานคุมขังได้โดยทันทีและเป็นอิสระ
· อนุญาตให้ครอบครัวและทนายความเข้าพบตัวผู้ถูกควบคุมตัวภายใน 24 ชั่วโมงหลังการจับกุม
· อนุญาตให้ผู้แทนพิเศษด้านการทรมานและวิสามัญฆาตกรรมมาเยือนประเทศไทย
· ให้มีการสอบสวนอย่างเหมาะสมและเป็นอิสระต่อกรณีการละเมิดสิทธิมนุษยชนและให้ดำเนินการสั่งฟ้องผู้กระทำผิด
· ให้บังคับใช้หลักนิติธรรมและกระบวนการยุติธรรมทั้งนี้ตามขั้นตอนของประมวลวิธีพิจารณาความอาญา
· ให้ปลดอาวุธกองกำลังฝ่ายพลเรือนและชุดรักษาความสงบเรียบร้อยประจำหมู่บ้าน (ชรบ.) และกำหนดให้มีโครงสร้างการบังคับบัญชาที่ชัดเจนของหน่วยทหารและตำรวจ
· คุ้มครองและส่งเสริมบทบาทของภาคประชาสังคมและผู้พิทักษ์สิทธิมนุษยชน
ภาคผนวก 1

วิสามัญฆาตกรรม
1. นายอาบูคอรี  กาซอ

วันที่ 9 มีนาคม 2550 อับดุลการี กาซอ เด็กหนุ่มอายุ 15 ปีถูกสังหาร ส่วน อาฟานดี  เปาะมะ  พี่เขยได้รับบาดเจ็บระหว่างขับรถจากอำเภอเมืองยะลาไปยังตำบลตาเซะ   นายประเสริฐ กาซอ บิดาของเขาเป็นครูใหญ่โรงเรียนรัฐบาลและได้รับคำข่มขู่จากพวกหัวรุนแรงหลายครั้ง  อาบูคอรี และ อาฟานดี  เดินทางพร้อมนายประเสริฐในรถยนต์จากจังหวัดยะลาไปตำบลตาเซะ พี่สาวของนายอาบูคอรี  สอนหนังสือในโรงเรียนปอเนาะที่ตำบลดังกล่าว ระหว่างทางถนนช่วงที่ผ่านสวนยาง มีการยิงกระสุนใส่รถทำให้ อาบูคอรี  และ อาฟานดี  ได้รับบาดเจ็บแต่ อาฟานดี   ยังขับรถต่อไปจนถึงโรงเรียนปอเนาะ ชาวบ้านช่วยนำตัวทั้งสองคนไปยังโรงพยาบาลใกล้ที่สุด ไม่กี่นาทีต่อมา มีกลุ่มทหารมาที่โรงเรียนปอเนาะ ทำการตรวจค้นโรงเรียน บังคับให้นักเรียน 90 คนนอนคว่ำหน้าลงกับพื้นและทุบตีนักเรียนบางคน ชาวบ้านและนักเรียนรายงานว่า ผู้ปฏิบัติการบางคนมีกลิ่นเหล้าอาบูคอรี  และ อาฟานดี    ไปถึงโรงพยาบาลในจังหวะนั้นในขณะที่ตำรวจมาสอบสวนที่เกิดเหตุ ตำรวจไม่พบอาวุธใด ๆ และไม่ได้ใช้วิธีการทางนิติเวชเพื่อเก็บหลักฐานเป็นเขม่าปืนจากชายทั้งสองคน แต่ต่อมามีการพิสูจน์ได้ว่ากระสุนที่ทำร้าย อาบูคารี  เป็นกระสุนแบบ RTA เช้าวันต่อมา อาบูคารี เสียชีวิตจากอาการบาดเจ็บที่โรงพยาบาลศูนย์ยะลา  ผู้พิทักษ์สิทธิมนุษยชนในพื้นที่เดินทางมาสอบสวนกรณีนี้ที่โรงเรียนปอเนาะ นักเรียนแจ้งข้อมูลว่ามีกลุ่มชายฉกรรจ์ซึ่งเชื่อว่าเป็นทหารเข้ามาในโรงเรียนและมีกลิ่นเหล้าด้วย มีการร้องเรียนเรื่องนี้ต่อคณะกรรมาธิการเพื่อศึกษาและสอบสวนปัญหาความไม่สงบในจังหวัดชายแดนภาคใต้ของสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ซึ่งทำหน้าที่สอบสวนในเวลาต่อมา สรุปได้ว่า กลุ่มคนที่ยิงอาบูคารี  เป็นทหารระดับล่าง มีการตัดสินให้ลงโทษทางวินัย ซึ่งหมายถึงการโยกย้ายไปยังพื้นที่อื่น ไม่เป็นที่ชัดเจนว่ามีการดำเนินการอย่างอื่นต่อไปหรือไม่
2. ชุดรักษาความสงบเรียบร้อยประจำหมู่บ้าน (ชรบ.) ยิงชาวบ้าน 5 คน 

เมื่อวันที่ 9 เมษายน  2550 ระหว่างที่ชาวบ้าน 100-200 คนจากอำเภอบันนังสตา จังหวัดยะลากลับจากงานศพของนายบือราเฮง ซึ่งเป็นนายกองค์การบริหารส่วนตำบลเขื่อนบางลาง ที่ถูกสังหารด้วยระเบิด ระหว่างทางชาวบ้านถูกกลุ่มชรบ.ยิง เหตุการณ์เกิดขึ้นช่วงที่กลุ่มชาวบ้านอยู่ที่จุดตรวจ และมีการโต้เถียงระหว่างชาวบ้านกับกลุ่มติดอาวุธ ชาวบ้านบางส่วนเริ่มขว้างหินใส่ ในเวลาต่อมากลุ่มชรบ.ได้ยิงปืนสังหารชายหนุ่มห้าคนและทำให้มีผู้บาดเจ็บอีกจำนวนหนึ่ง ด้วยความกลัวและไม่ไว้วางใจเจ้าหน้าที่ ชาวบ้านรวมตัวปิดถนนจากอำเภอบันนังสตาไปเขื่อนบางลางเป็นเวลาห้าวัน และเรียกร้องให้มีการสอบสวนอย่างเป็นอิสระต่อการสังหารที่เกิดขึ้นทั้งสองครั้ง ชาวบ้านเรียกร้องให้มีการสอบสวนอย่างเป็นอิสระต่อการเสียชีวิต รวมทั้งการสังหารนายบือราเฮง  กูนา ให้จับกุมตัวชรบ.และย้ายทหารออกไป กองทัพตกลงที่จะย้ายออกและสั่งการให้มีการสอบสวน อย่างไรก็ตาม ไม่มีการจับกุมตัวชรบ.แม้ว่าชาวบ้านจะกลัว แต่ก็ตัดสินใจนำสิ่งกีดขวางออกจากถนนในวันที่ 16 เมษายน มีรายงานว่าพ.อ.อัคร ทิพโรจน์กล่าวว่า ชรบ.มีสิทธิที่จะยิงเพื่อป้องกันตนเอง เนื่องจากกลุ่มเยาวชนทำร้ายพวกเขาด้วย “ไม้และหิน” ก่อน เขาระบุต่อไปว่าจะไม่มีการลงโทษตามกฎหมายต่อชรบ. เนื่องจากเป็นการปฏิบัติตามหน้าที่ ที่ผ่านมายังไม่มีการสอบสวนกรณีนี้แต่อย่างใด
3.ทหารสังหารเด็ก 

ในวันที่ 14 เมษายน 2550 ทหาร 11 นายบนรถฮัมวี่ติดอาวุธสองคันเดินทางไปตรวจสอบเสาสัญญาณโทรศัพท์มือถือที่ถูกเผาที่อำเภอเมือง จ.ปัตตานี  และได้ยิงปืนใส่กลุ่มเยาวชน 10 คนที่เล่นซ่อนหาระหว่างเดินทางกลับจากตลาดนัดไปหมู่บ้าน เป็นเหตุให้มีผู้เสียชีวิตสองคนและได้รับบาดเจ็บอีกสามคน เด็กอายุ 17 ปีคนหนึ่งซึ่งรอดชีวิตจากการโจมตีบอกว่า เป็นการโจมตีโดยไม่มีต้นสายปลายเหตุ เด็กคนหนึ่งอายุ 13 ปีถูกยิงที่ศีรษะและเสียชีวิตในที่เกิดเหตุ ส่วนอีกคนหนึ่งอายุ 14 ปีเสียชีวิตที่โรงพยาบาลในเวลาต่อมา มีรายงานว่าเด็ก ๆ พากันยกมือแสดงความจำนน แต่ทหารยังคงไล่ยิงต่อไปและตะโกนบอกว่า “ฆ่ามัน” เหตุการณ์นี้ส่งผลให้ชาวบ้านหลายร้อยคนรวมตัวประท้วงอย่างสันติบนถนนสายปัตตานี-นราธิวาส เรียกร้องให้ทหารยอมรับผิดต่อการสังหารผิดตัว ให้มีการโยกย้ายทหารที่ก่อความผิดและชดใช้ต่อครอบครัวผู้เสียหาย พล.ต.ต.ก่อเกียรติ วงศ์วรชาติ ผู้บังคับการตำรวจจังหวัดปัตตานีกล่าวว่า จะมีการสรุปผลการสอบสวนของตำรวจภายในสองเดือน และจะมีการนำตัวทหารที่ถูกตั้งข้อหาเข้ารับการพิจารณาที่ศาลจังหวัดปัตตานี ไม่ใช่ที่ศาลทหาร พ.อ.อัคร ทิพโรจน์ประกาศในเวลาต่อมาว่า ทหารยอมรับต่อความผิดที่เกิดขึ้นและขอโทษ พร้อมกับตกลงที่จะลงโทษทหารและจ่ายค่าชดเชยให้กับครอบครัวของผู้เสียหาย
4. อุสตาซผู้หญิงถูกยิงโดยตำรวจ 
ในวันที่ 2 มิถุนายน 2550 นางสาวอาอีซาตา อิบราฮิม  ครูสอนศาสนาสตรีถูกยิงจนเสียชีวิตที่หมู่บ้านไอบาตู ต.โต๊ะเด็ง อ.สุไหงปาดี จังหวัดนราธิวาส เจ้าหน้าที่ตำรวจยิงปืนใส่ระหว่างขับรถผ่านมัสยิด ภายหลังจากถูกยิงใส่โดยผู้ก่อการร้าย หลังจากตำรวจจากไปไม่นานก็มีรถฮัมวี่ขนเจ้าหน้าที่ฝ่ายความมั่นคงจนเต็มคันรถมายังที่เกิดเหตุ มีการข่มขู่ไม่ให้ชาวบ้านให้ข้อมูลเกี่ยวกับกรณีนี้ ทหารทำร้ายชายสองคนอย่างรุนแรง คนหนึ่งเสียชีวิตด้วย และจับกุมชาวบ้านห้าคน แต่ชาวบ้านไม่ยอมเงียบและได้ติดต่อองค์การพัฒนาเอกชน ซึ่งเดินทางมาที่หมู่บ้านในวันที่ 9 มิถุนายน เพื่อสอบถามชาวบ้านและถ่ายภาพสถานที่เกิดเหตุ รวมทั้งผู้เสียชีวิต ในวันที่ 13  มิถุนายน คณะกรรมการไต่สวนความจริงซึ่งประกอบด้วยผู้นำในท้องถิ่นและผู้พิทักษ์สิทธิมนุษยชนเดินทางมาที่หมู่บ้าน อย่างไรก็ตาม เมื่อมาถึงหมู่บ้าน มีกลุ่มเจ้าหน้าที่ฝ่ายความมั่นคงประมาณ 10 คนตามหลังมาด้วย เจ้าหน้าที่ประกาศว่าเดินทางมาเพื่อให้ความคุ้มครองคณะไต่สวน การที่มีเจ้าหน้าที่อยู่ร่วมด้วย ทำให้คณะไต่สวนทำงานได้ไม่เต็มที่ และไม่นานก็ต้องออกจากหมู่บ้าน ทิ้งให้ชาวบ้านตกอยู่ใต้ความกลัว 
5. ทหารพรานถูกทำร้ายจนเสียชีวิตหลังจากยิงชาวบ้าน 

ทหารพรานนายหนึ่งถูกทำร้ายจนเสียชีวิตหลังจากยิงและทำให้ชาวบ้านในอำเภอบันนังสตา จังหวัดยะลาได้รับบาดเจ็บสาหัส เมื่อวันที่ 30 มกราคม 2551 นายมาโรมิง อาลีมามะ อายุ 41 ปีกำลังนั่งอยู่หน้าบ้านพร้อมกับชาวบ้านอีกสองคน ระหว่างนั้นทหารพรานสองนายขับมอเตอร์ไซด์ผ่านมาและยิงใส่ชาวบ้านทั้งสามคน เขาถูกยิงด้วยกระสุนหกนัดและวิ่งหนีเข้าไปในบ้าน ทหารพรานตามเข้าไปทำร้ายเขาด้วยไม้ เมื่อแน่ใจว่านายมาโรมิงเสียชีวิตแล้ว ทหารพรานก็ออกจากบ้าน ในขณะเดียวกันชาวบ้านคนอื่น ๆ มาถึงที่เกิดเหตุและทุบตีทหารพรานจนเสียชีวิต บ้านของนายมาโรมิงตั้งอยู่ในอำเภอบันนังสตาอยู่ห่างจากจุดตรวจของทหารสองจุดประมาณ 300-500 เมตร แม้ว่าที่จุดตรวจจะมีเจ้าหน้าที่ประจำอยู่ แต่ไม่มีทหารมาจับกุมตัวทหารพราน หรือสอบสวนในที่เกิดเหตุ อีกสองชั่วโมงต่อมาตำรวจมาถึงที่เกิดเหตุ หัวหน้าหน่วยทหารแถวนั้นบอกว่า เหตุการณ์ดังกล่าวเป็นความขัดแย้งส่วนบุคคล แต่ชาวบ้านบอกว่าไม่เคยเห็นทหารพรานนายนี้มาก่อน ชาวบ้านเกือบทั้งหมดซึ่งร่วมกันทุบตีทหารพรานจนเสียชีวิตหนีออกจากพื้นที่ และมีการเสนอค่าชดเชย 50,000 บาทให้กับนายมาโรมิง ประเด็นนี้ได้กลายเป็นประเด็นร้อน เนื่องจากในพื้นที่นี้มีการโจมตีของเจ้าหน้าที่หลายครั้ง และชาวบ้านบางคนก็เสียชีวิตระหว่างถูกทหารพรานควบคุมตัว ในอำเภอเดียวกัน ในช่วงสามเดือนที่ผ่านมามีเหตุการณ์ยิงทำร้ายกันสามครั้ง ในแต่ละครั้ง ทหารพรานจะขี่มอเตอร์ไซด์มาไล่ยิงชาวบ้านและหลบหนีลอยนวลไป มีอยู่ครั้งหนึ่งที่เหยื่อถูกทุบตีก่อน จากนั้นถูกนำตัวไปที่สวนยางเพื่อยิงทิ้ง มีการรายงานเหตุการณ์ให้กับตำรวจ แต่ไม่มีการสอบสวนเพิ่มเติม และชาวบ้านไม่มีหลักฐานยืนยันตัวผู้กระทำผิด ชาวบ้านหลายคนบอกว่าตนเองเกลียดทหารพราน เนื่องจากทหารพรานเคยข่มขืนผู้หญิงระหว่างเดินทางไปสวนยางหลายคน ทั้งยังเคยยิงและทรมานชาวบ้านโดยไม่ได้รับโทษ
ภาคผนวก 2

กรณีการทรมาน
1. นายมูฮัมหมัด อามิง อูโซะ
นายมูฮัมหมัด อามิง อูโซะ อาชีพทำสวนยางอายุ 42 ปีมีลูกแปดคน เขาถูกทหารจับประมาณบ่ายสองโมงวันที่ 30 ตุลาคม 2549 ใกล้กับบ้านระหว่างทางกลับจากที่ทำงาน ทหารเอาถุงคลุมศีรษะเขาแล้วพาไปที่ค่ายทหารในอำเภอรือเสาะ  จ.นราธิวาส เขาถูกควบคุมตัวที่นั่นเป็นเวลา 7 วัน เจ้าหน้าที่กล่าวหาว่าเขามีส่วนร่วมในเหตุการณ์ปล้นปืนวันที่ 4 มกราคม 2547 และมีการกล่าวหาว่าทหารทรมานเขาเพื่อบังคับให้สารภาพ ในตอนแรก เขาถูกผูกติดกับเก้าอี้ ถูกเตะที่ใบหน้าด้วยรองเท้าบู๊ตจนล้มคว่ำ จากนั้นก็มีการเอาแท่งเหล็กตีรอบศีรษะ ทำให้เกิดความเจ็บปวดเป็นเวลาถึงแปดวัน จากนั้นทหารเริ่มตีที่ใบหน้าเขา เอาบุหรี่จุดไฟจี้ที่ลำคอ หน้าอก หู และอวัยวะเพศ และใช้ขวดเบียร์สองขวดตีที่หัวเข่าจนกระทั่งสลบ เจ้าหน้าที่บังคับให้นายมูฮัมหมัดอามิง นอนกับหมาซึ่งถูกผูกติดอยู่กับเขาทั้งคืน
ครอบครัวได้รับอนุญาตให้เยี่ยมเขาในวันที่ 2 พฤศจิกายน และสังเกตเห็นร่องรอยการทรมานอย่างรุนแรง ในวันที่ 6 พฤศจิกายน เจ้าหน้าที่ในค่ายบอก มูฮัมหมัดอามิง ให้ลงนามในหนังสือ แต่เขาไม่สามารถทำได้เนื่องจากไม่รู้หนังสือ เจ้าหน้าที่จึงลงนามให้แทน และนำตัวเขาไปส่งให้กับสถานีตำรวจภูธรอำเภอรือเสาะ จากนั้นตำรวนตั้งข้อหาฆ่าคนตายและข้อหาอาวุธปืน โดยใช้ข้อมูลที่ได้จากทหาร เขาได้รับการประกันตัวออกมาในเดือนธันวาคม แต่ต้องเจอกับข้อหาอาญา ผู้พิทักษ์สิทธิมนุษยชนเสนอกรณีของเขาต่อหน่วยงานที่เกี่ยวข้องทั้งทหารและหน่วยงานอื่น และสามารถขอใบรับรองแพทย์ที่ทำอย่างอิสระ ซึ่งยืนยันข้อกล่าวหาว่ามีการทรมานนายมูฮัมหมัดอามิงจริง ในวันที่ 23 มกราคม ศูนย์อำนวยการบริหารจังหวัดชายแดนภาคใต้ (ศอบต.) ได้สัมภาษณ์นายมูฮัมหมัดอามิง และในวันที่ 30 มกราคม ตำรวจที่ สภอ.ระแงะเรียกตัวเขาไปพบ จากนั้นได้สอบปากคำเป็นเวลาหลายชั่วโมงเกี่ยวกับข้อร้องเรียนเรื่องการทรมาน ในช่วงเวลานั้นมีทหาร 10 นายและเจ้าหน้าที่นอกเครื่องแบบอีกห้านายอยู่ในห้องด้วย ระหว่างการสอบสวนไม่มีทนายความอยู่กับนายมูฮัมหมัดอามิง
กรณีนี้ได้รับการรายงานโดยสื่อมวลชน จากการตีพิมพ์บทความของนายนิธิ เอียวศรีวงศ์ ในหนังสือพิมพ์มติชนรายวันที่ชื่อ “เชลยของกฎอัยการศึก  โดยมีการแปลข้อมูลจากแถลงการณ์ด่วนของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งเอเชีย (AHRC) พลเอกสนธิ บุญยรัตกลินขอให้เจ้าหน้าที่สอบสวนในกรณีนี้และระบุว่า ไม่มีนโยบายให้ใช้ความรุนแรงต่อผู้ต้องสงสัย เมื่อมีการถามว่าตำรวจหรือทหารเป็นคนที่ทรมานเขาก่อน พลเอกสนธิบอกว่าเขาไม่ทราบ แต่ยืนยันว่าผู้ละเมิดกฎหมายจะต้องถูกลงโทษ กองทัพภาคที่ 4 ได้ขอให้ศูนย์ยุติธรรมของศอบต.ดำเนินการสอบสวนในกรณีนี้ ผลการสอบสวนเกี่ยวกับข้อกล่าวหาการทรมานชี้ว่า ทหารทรมานนายมูฮัมหมัดอามิงจริง แต่ไม่มีการระบุชื่อเจ้าหน้าที่ นอกจากนั้นไม่มีใครได้รับการลงโทษจากการละเมิดดังกล่าว ในปัจจุบันนายมูฮัมหมัดอามิงได้รับเงินช่วยเหลือจำนวน 9,000 บาทต่อเดือน เป็นเวลา 3 เดือน จากกองทุนที่ทหารจัดตั้ง ซึ่งเป็นกองทุนที่มีไว้เพื่อช่วยเหลือชาวบ้านที่ผ่านการคัดเลือกแบบสุ่ม โดยจ่ายเงินให้เป็นรายเดือนเพื่อแลกกับความร่วมมือ
2. นายสุกรี อาดำ

นายสุกรี อาดำถูกจับกุมตามพระราชกำหนดในสถานการณ์ฉุกเฉินเมื่อวันที่ 11 เมษายน 2550 และถูกควบคุมตัวอยู่ที่ค่ายอิงคยุทธบริหาร โดยไม่ได้รับอนุญาตให้พบทนายความและครอบครัว ในวันที่ถูกจับกุม เขาถูกตำรวจสั่งให้หยุดที่จุดตรวจ ถูกตรวจค้นและได้รับแจ้งว่ามีหมายจับจากศาลจังหวัดปัตตานี ซึ่งออกตั้งแต่วันที่ 9 เมษายน เมื่อไปถึงค่ายทหาร นายสุกรีโทรศัพท์แจ้งให้พี่ชายทราบว่าถูกจับ มีนักเรียนชายห้าคนจากโรงเรียนเอกชนซึ่งเป็นโรงเรียนที่นายสุกรีสอนภาษาอังกฤษได้ถูกจับกุมก่อนหน้านั้น โดยถูกกล่าวหาว่าร่วมกันตัดคอชาวบ้านเมื่อเดือนกุมภาพันธ์ ตำรวจอ้างว่านักเรียนเหล่านั้นซัดทอดว่านายสุกรีร่วมกระทำการด้วย ครอบครัวพยายามขอเข้าเยี่ยมนายสุกรีเมื่อวันที่ 12 และ 16 เมษายน แต่ไม่ได้รับอนุญาต ในวันที่ 21 เมษายน สมาชิกของสภานิติบัญญัติแห่งชาติในภาคใต้ จัดให้ครอบครัวได้เข้าเยี่ยม นายสุกรีถูกควบคุมตัวในรถปิคอัพ และทหารแสดงตัวให้รู้ว่าเขายังมีชีวิตอยู่ แต่ที่ริมฝีปากมีรอยแตก และเขาบ่นว่าเจ็บหน้าอก ในวันที่ 26 เมษายน คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติและคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อศึกษาและสอบสวนปัญหาความไม่สงบในจังหวัดชายแดนภาคใต้ของสภานิติบัญญัติแห่งชาติเดินทางเข้าไปในค่ายทหารเพื่อสอบสวนกรณีนี้ และยืนยันว่าพบร่องรอยการทำร้ายร่างกาย 

ในวันที่ 27 มกราคมหน่วยเฉพาะกิจที่ 11 เข้าตรวจค้นหอพักและจับกุมนักศึกษาเจ็ดคนจากมหาวิทยาลัยราชภัฏยะลา

มีการนำตัวนักศึกษาไปสอบสวนที่ค่ายของกองกำลังเฉพาะกิจที่ 11 จากนั้นได้ส่งตัวไปยังค่ายอิงคยุทธบริหาร จังหวัดปัตตานี ในวันที่ 28 มกราคม 2551 เจ้าหน้าที่นอกเครื่องแบบจากหน่วยเฉพาะกิจดังกล่าวจับกุมนักศึกษาเพิ่มอีกสองคนจากมหาวิทยาลัยราชภัฏยะลา นักศึกษาสองคนหายตัวไป จนกระทั่งเพื่อน ๆ ทราบว่าถูกควบคุมตัวที่ค่ายของหน่วยเฉพาะกิจ นักศึกษาคนหนึ่งถูกจับกุมเป็นเวลาสามเดือนก่อนหน้านั้นตามกฎอัยการศึก และกล่าวหาว่ามีการทรมานระหว่างถูกควบคุมตัว เมื่อครอบครัวได้รับอนุญาตให้เข้าเยี่ยม พวกเขาระบุว่านักศึกษาถูกทรมานที่ค่ายของหน่วยเฉพาะกิจที่ 11 รวมทั้งที่ค่ายอิงคยุทธบริหาร ทั้งยังถูกตีด้วยวัตถุแข็งและถูกเตะที่หน้า 
3. นายอามีนูดิน กะจิ
นายอามีนูดิน กะจิ อายุ 26 ปี ครูสอนศาสนาโรงเรียนรุ่งโรจน์วิทยา อ.จะนะ จังหวัดสงขลาถูกจับกุมตัวในวันที่ 5 กุมภาพันธ์ ระหว่างการตรวจค้นโดยกำลังเจ้าหน้าที่ทหาร ตำรวจตระเวนชายแดน  และทหารพราน 200 นายที่โรงเรียน โรงเรียนแห่งนี้มีนักเรียนกว่า 700 คน การตรวจค้นเกิดขึ้นในช่วงวันหยุด และมีครูอยู่ที่โรงเรียนไม่กี่คน นายอามีนูดินได้ถามเจ้าหน้าที่ว่าเหตุใดจึงมาที่นี่และบอกให้รอผู้จัดการโรงเรียนกลับมาก่อน เจ้าหน้าที่ลากตัวเขาพร้อมครูอีกคนหนึ่งที่เพิ่งเดินทางมาถึง และใช้เครื่องตรวจวัตถุระเบิดกับเขา จากนั้นให้เขาลงนามในเอกสารที่ระบุว่าเขายินยอมที่จะไปรับการสอบปากคำที่ค่ายทหาร เขาไม่ต้องการลงนาม แต่เจ้าหน้าที่บังคับให้เขาทำ จากนั้นมีการนำตัวครูทั้งสองคนไปที่ค่ายหน่วยเฉพาะกิจที่ 43 พี่ชายนายอามีนูดินซึ่งเป็นผู้จัดการโรงเรียน พร้อมทั้งนายอำเภอเดินทางไปเยี่ยมเขาที่ค่ายทหาร และขอให้ทหารปล่อยตัวเขา แต่ทหารปฏิเสธและบอกว่าจะปฏิบัติต่อเขาเป็นอย่างดี ทหารบอกให้ญาติกลับมาอีกในวันรุ่งขึ้น หลังจากทั้งสองคนจากไป มีการสอบสวนและทรมานนายอามีนูดิน เจ้าหน้าที่ผลัดกันเตะและทุบตีเขา และเอาถุงพลาสติกคลุมศีรษะเขาไว้จนหายใจไม่ออก เขาเจ็บที่ตาและทั่วร่างกาย ศีรษะและตาซ้ายบวม แก้วหูแตก มีรอยฟกช้ำทั่วร่างกาย วันต่อมาเขาถูกนำตัวไปที่ค่ายอิงคยุทธบริหารและถูกสอบสวนและถูกทุบตีอีกครั้ง ครอบครัวแจ้งความประสงค์ที่จะเข้าเยี่ยม แต่ได้รับข้อมูลที่ผิดพลาดเกี่ยวกับสถานที่ควบคุมตัว เขาได้รับการปล่อยตัวกลับโรงเรียนในวันที่ 7 กุมภาพันธ์ และได้เดินทางไปรับการตรวจร่างกายที่โรงพยาบาลจะนะ และแจ้งความที่สถานีตำรวจภูธรอำเภอจะนะ ในรายงานของโรงพยาบาลระบุว่า คนไข้ถูกทรมานด้วยการชกที่หูทั้งสองข้างพร้อม ๆ กัน จนทำให้แก้วหูแตก และมีข้อเสนอแนะให้ส่งตัวเขาเพื่อตรวจอย่างละเอียดขึ้นที่โรงพยาบาลอื่น ครอบครัวได้แจ้งข้อหาต่อทหาร
4. นาย ก (ชื่อได้รับการปกปิดตามความต้องการของเหยื่อ) 
ในวันที่ 10 ตุลาคม 2550 ชายคนหนึ่งถูกทหารจับและนำตัวไปที่โรงเรียนในหมู่บ้าน และถูกทรมานอย่างรุนแรง จากนั้นถูกส่งตัวไปที่โรงพยาบาลศูนย์ยะลา ผู้ใหญ่บ้านได้แจ้งเรื่องดังกล่าวให้กับผู้พิทักษ์สิทธิมนุษยชนในพื้นที่ ซึ่งต่อมาได้แจ้งข้อมูลให้กับคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ จากนั้นคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติยังได้รับแจ้งว่า ก่อนหน้านั้นทหารขอให้โรงพยาบาลจัดห้องคนไข้พิเศษให้กับนาย ก  และมีทหารมาเฝ้าติดตามตลอด 24 ชั่วโมง จากนั้นมีการปล่อยตัวและอนุญาตให้ผู้เสียหายกลับบ้าน ผู้พิทักษ์สิทธิมนุษยชนในพื้นที่ได้รับแจ้งในเวลาต่อมาจากญาติว่า ผู้เสียหายไปที่โรงพยาบาลยะลาเพื่อตรวจร่างกาย เขาจึงเดินทางไปเยี่ยมผู้เสียหายที่โรงพยาบาลเพื่อบันทึกปากคำ และจัดให้แพทย์บันทึกร่องรอยอาการบาดเจ็บ ในช่วงขณะนั้นคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติยังไม่ได้มาเยี่ยมหรือสอบถามข้อมูลจากผู้เสียหาย เมื่อกลับถึงหมู่บ้าน ผู้เสียหายพบว่าบ้านของตนเองถูกทหารล้อมเอาไว้ และทหารตะโกนบอกเขากับญาติอีกสามคนซึ่งขับรถไปส่งเขาที่โรงพยาบาลยะลาว่า “คุณต้องการมีชีวิตอยู่หรือต้องการจะตาย?” และถามว่าใครให้ความช่วยเหลือพวกเขาอยู่ พวกเขาจึงบอกชื่อผู้พิทักษ์สิทธิมนุษยชนและแพทย์ให้กับทหาร
5. นาย ข (ชื่อได้รับการปกปิดตามความต้องการของเหยื่อ) 
ในวันที่ 23 พฤศจิกายน 2550 แม่ของชายที่ถูกควบคุมตัวติดต่อเพื่อขอความช่วยเหลือจากผู้พิทักษ์สิทธิมนุษยชนในพื้นที่ ลูกชายของเธอถูกจับกุมในวันที่ 17 พฤศจิกายน และถูกนำตัวไปที่ค่ายอิงคยุทธบริหาร เขาถูกขังเดี่ยวในห้องไม่มีหน้าต่าง ไม่มีแสง ไม่มีช่องระบายอากาศ เขาถูกทรมานและถูกบังคับให้ลงชื่อรับสารภาพว่าเป็นผู้ยิงชาวบ้านในพื้นที่ วันที่ 20 พฤศจิกายน แม่ได้มาเยี่ยมเขา แม่บอกว่าลูกชายรู้สึกมึนงงและเมื่อถามว่าเกิดอะไรขึ้น ลูกชายบอกว่าทหารกระโดดขึ้นมาบนหลัง ตบและต่อยเขา เขามีรอยช้ำทั่วร่างกายแต่ไม่มีแผลแตก และบ่นว่าปวดร่างกาย และรู้สึกปวดที่หน้าอกด้วย ตอนบ่ายสองวันที่ 23 พฤศจิกายน แม่พยายามขอเข้าเยี่ยมอีกครั้ง แต่เจ้าหน้าที่ไม่อนุญาต บอกว่าลูกชายอยู่ระหว่างกานสอบสวน มีการร้องเรียนเรื่องนี้กับคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติในวันที่ 23 พฤศจิกายน และวันที่ 26 พฤศจิกายน สมาชิกคนหนึ่งของคณะอนุกรรมการด้านการทรมานของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติในภาคใต้ได้เดินทางมาเยี่ยมผู้ถูกควบคุมตัว แต่ถูกปฏิเสธไม่ให้เข้าเยี่ยมโดยอ้างว่าเอกสารไม่ครบ จากนั้นทหารได้ถามแม่ของผู้ที่ถูกควบคุมตัวว่า ต้องจ่ายเงินให้คณะอนุกรรมการเท่าไร พวกเขาจึงตกลงมาเยี่ยมลูกชาย วันที่ 27 พฤศจิกายน แม่จึงแจ้งคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติว่าอย่าไปเยี่ยมอีกเลย เพราะกลัวว่าลูกจะถูกแก้แค้น
6. นาย ค  (ชื่อได้รับการปกปิดตามความต้องการของเหยื่อ) 
กลุ่มทหารไม่ทราบชื่อได้จับกุมนาย ค ในวันที่ 29 ธันวาคม 2550 ที่อำเภอสายบุรี จังหวัดปัตตานี ทหารไม่ได้แจ้งให้ครอบครัวทราบว่าจับตัวไปที่ไหน พยานเล่าว่าวันที่ 6 มกราคม 2551 ทหารได้จับกุมตัวเขาไปจากหมู่บ้าน และพาตัวไปชี้สถานที่แห่งหนึ่ง จากนั้นทหารได้ถ่ายรูปเขาไว้และบันทึกคำให้การ ชาวบ้านคาดว่ามีการบังคับให้ยอมสารภาพผิด ทั้งยังตั้งข้อสังเกตว่านาย ค มีรอยช้ำบนใบหน้า วันที่ 9 มกราคม บิดาของนาย ค ได้รับแจ้งจากทางการเมื่อเวลา 09.00 น. ว่า ได้รับอนุญาตให้เยี่ยมลูกชายที่ห้องขังโรงเรียนพลตำรวจยะลา จังหวัดยะลา ซึ่งเป็นที่คุมขังลูกชายเขา เมื่อพ่อและผู้ใหญ่บ้านมาที่ห้องขัง ก็เห็นรอยแผลและรอยฟกช้ำทั่วร่างกาย จากข้อมูลของพ่อ นาย ค ระบุว่าเจ้าหน้าที่ทุบตีและบังคับให้เขาสารภาพผิดระหว่างการสอบสวนที่ค่ายทหารที่วัดช้างไห้ ตามข้อมูลของพ่อ นาย ค รู้สึกเจ็บทั่วร่างกาย โดยเฉพาะบริเวณหลัง
7. นาย ง  (ชื่อได้รับการปกปิดตามความต้องการของเหยื่อ) 
นายอำเภอสายบุรี จังหวัดปัตตานีสั่งการให้ผู้ใหญ่บ้านนำตัวนาย ง มาให้แก่เขาในวันที่ 3 มกราคม 2551 เมื่อมาถึง นายอำเภอได้ส่งตัวนาย ง ไปที่ค่ายทหารที่วัดเลียบ จากนั้นได้ส่งตัวเขาไปค่ายทหารวัดช้างไห้ในวันเดียวกัน วันที่ 6 มกราคม ทหารนำตัวนาย ง ไปที่มัสยิดตำบลบือเระในอำเภอเดียวกันเพื่อถ่ายรูปและชี้สถานที่เกิดเหตุ พยานบอกว่ามีการผูกข้อมือของเขาไว้ และใบหน้ามีรอยฟกช้ำ
8. นาย จ ฉ ช (ชื่อได้รับการปกปิดตามความต้องการของเหยื่อ) 

ชายสามคนถูกจับกุมในวันที่ 6 ธันวาคม 2550 หลังจากถูกกล่าวหาว่าวางระเบิดร้านคาราโอเกะ มีรายงานว่าชายทั้งสามคนถูกทรมานที่ค่ายทหารในวัดหลักเมือง ซึ่งตั้งอยู่หลังมหาวิทยาลัยราชภัฎยะลา จากนั้นมีการส่งตัวไปที่ค่ายอิงคยุทธบริหารและโรงเรียนพลตำรวจยะลา จังหวัดยะลา ผู้ชายคนหนึ่งกล่าวว่าในระหว่างการสอบสวน เขาถูกบังคับให้ถอดเสื้อผ้าและอาบน้ำเย็น ก่อนที่จะถูกพาตัวไปที่ห้องเย็นและมืดและอยู่ในนั้นเป็นเวลานาน และถูกบังคับให้สารภาพผิด ญาติรายงานถึงสภาพร่างกายที่เสื่อมโทรม ริมฝีปากแห้งและแตก ญาติมีโอกาสพบชายคนที่สองเป็นเวลาเพียงไม่กี่นาที และพบว่าที่หลังเต็มไปด้วยรอยช้ำ ส่วนชายคนที่สามระบุว่าถูกทหารใช้รองเท้าบู๊ตเหยียบเข้าที่คอ เขาบอกญาติว่าถูกบังคับให้สารภาพเพื่อซัดทอดเพื่อนอีกสามคนว่าเป็นผู้ร่วมการวางระเบิด
9. นายกูยี อิแตและนายอิสมาแอล เตะ

ในวันที่ 27 มกราคม 2551 นักศึกษาเจ็ดคนจากมหาวิทยาลัยราชภัฎยะลาถูกเจ้าหน้าที่จากหน่วยเฉพาะกิจที่ 11 จับกุมตัว โดยถูกกล่าวหาว่าครอบครองยาเสพติดและอาวุธปืน นักศึกษาสองคนถูกทรมานระหว่างการสอบสวนและควบคุมตัวที่ค่ายอิงคยุทธบริหาร จังหวัดปัตตานี พ่อของนายกูยีได้รับอนุญาตให้เยี่ยมเขาในวันที่ 31 มกราคม 2551 และสังเกตพบร่องรอยบาดเจ็บของนายกูยี นายกูยีบอกเขาว่าเขาถูกใส่กุญแจมือและถูกต่อยที่ท้องและหน้า ตาซ้ายมีรอยฟกช้ำรวมทั้งที่คอ มีการนำถุงพลาสติกครอบศีรษะจากนั้นตีด้วยวัตถุแข็งที่ด้านหลัง พ่อของอิสมาแอลมาเยี่ยมเขาที่ค่ายทหารในวันที่ 31 มกราคม 2551 อิสมาแอลบอกพ่อว่าถูกทรมานระหว่างอยู่ที่ค่ายทหารหน่วยเฉพาะกิจที่ 11 เขาถูกปิดตาและตีด้วยวัตถุแข็งที่ด้านหลัง เขาไม่สามารถนอนหลับได้เพราะเจ็บหลัง เขาถูกทหารเตะด้วยรองเท้าบู๊ตที่หน้าและจมูกจนบวม จากนั้นก็สลบ
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การทำให้สูญหาย
1. นายโลนียา มะนียะ 

ในวันที่ 11 กรกฎาคม 2550 โลนียา มะนียะถูกนำตัวจากบ้านของแม่ยายประมาณสองทุ่ม โดยกลุ่มชรบ. 8 คน ในระหว่างนั้นครอบครัวของเขาไปเยี่ยมแม่ยายที่ป่วยอยู่ในหมู่บ้านห่างจากบ้านของเขา 10 กิโลเมตร ชรบ.บอกกับโลนียาว่านายอำเภอขอพบตัวเขา ครั้งสุดท้ายมีผู้พบเขาอยู่ใกล้กับร้านน้ำชากำลังคุยอยู่กับชรบ. ครอบครัวได้ไปแจ้งความกับตำรวจและขอให้สอบสวนเรื่องนี้ เนื่องจากกลุ่มชรบ.เป็นกลุ่มบุคคลซึ่งเป็นที่รู้จักกันดีในชุมชน ตำรวจจึงนำตัวมาสอบปากคำได้ จากคำให้การของชรบ.โลนียาถูกจับตัวไปที่ค่ายทหารในพื้นที่ แต่ค่ายทหารปฏิเสธว่าไม่เห็นตัวผู้สูญหาย และแจ้งว่าถูกส่งตัวไปนอกพื้นที่แล้ว ตัวนายอำเภอก็ไม่ทราบข้อมูลเกี่ยวกับคดีนี้ คดีนี้ปิดไปแล้ว มีผู้ระบุว่าเห็นชรบ.คนหนึ่งซึ่งถูกกล่าวหาว่าเป็นมือปืนรับจ้าง ยิงคนอื่นกลางวันแสก ๆ ตรงกลางหมู่บ้าน

โลนียาพร้อมกับชายคนอื่น ๆ ถูกจับกุมที่หมู่บ้านเมื่อปี 2547 หลังจากมีการปล้นปืนกว่า 400 กระบอกที่ค่ายทหาร เขาต้องเข้าค่ายฝึกอบรมร่วมกับผู้ชายคนอื่นอีก 50 คนเป็นเวลา 40 วัน แต่หลังจากนั้นก็ไม่เคยเจอกับกองกำลังอีกเลย เขาทำการค้าขายไม้ของชาวบ้านให้กับธุรกิจในท้องถิ่น
2. นายมะยาเต็ง มะรานอ 

นายมะยาเต็ง  มะรานอ  ภารโรง โรงเรียนบ้านบางลาง จังหวัดยะลา ถูกจับกุมที่
บ้านซึ่งถูกล้อมด้วยทหารเป็นเวลาสองวัน จากนั้นก็หายตัวไป ตอนที่ถูกจับกุม ทหารเอารถของเขาไปด้วย ทหารบอกกับครอบครัวว่าจับตัวเขาไปที่ค่ายเขื่อนบางลางเพื่อสอบสวน ภรรยาได้ตามไปที่ค่ายเขื่อนบางลางทันที และได้รับแจ้งว่าการสอบสวนมีขึ้นที่ค่ายอินทรฉันท์ ที่ค่ายอินทรฉันท์ เธอได้รับแจ้งว่ามีการสอบสวนที่ค่ายยีลาปัน แต่ที่ค่ายยือลาแปเธอได้รับแจ้งว่ามีการสอบสวนที่ค่ายอิงคยุทธบริหาร จังหวัดปัตตานี ที่ค่ายอิงคยุทธบริหารเธอได้รับแจ้งว่าสามีไม่ได้อยู่ที่นี่ และให้ไปสอบถามจากหน่วยทหารในพื้นที่ในจังหวัดยะลา วันต่อมาเธอจึงเดินทางไปที่หน่วยทหารในพื้นที่ และได้รับแจ้งว่าต้องไปสอบถามที่ค่ายอินทรฉันท์ อีกครั้ง เมื่อกลับไปที่ค่ายอินทรจักร พวกเขาบอกเธอว่านายมะยาเต็งได้ลงชื่อออกจากค่ายไปแล้วตั้งแต่วันที่ถูกจับกุม แม้ว่าเธอจะขอดูเอกสารฉบับนั้น แต่ทหารปฏิเสธ มีการร้องเรียนกรณีนี้กับคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ กระทรวงยุติธรรม กองทัพภาคที่ 4 และสำนักนายกรัฐมนตรี จนถึงปัจจุบันยังไม่มีผู้พบตัวมะยาเต็งหรือรถของเขาเลย
3. มะรูดีน วะวา 

มีผู้พบเห็นนายมะรูดีน วะวาครั้งสุดท้ายในวันที่ 22 สิงหาคม 2550 ที่บ้านพักของเขา ก่อนที่ตำรวจตระเวนชายแดน 20 นายจะปิดล้อมหมู่บ้านที่อำเภอบันนังสตา จังหวัดยะลา นายมะรูดินไม่ยอมให้ตำรวจเข้าไปในบ้าน และบอกว่าให้ไปคุยกับผู้ใหญ่บ้านก่อนถ้าต้องการจับตัวเขา ในเวลาต่อมา ตำรวจ 10 นายบุกเข้าไปในบ้านและจับกุมเขา พาตัวไปที่รถตำรวจ ภรรยา ลูกสาว แม่ยาย และพี่เขยต่างเห็นเหตุการณ์จับกุม วันต่อมาภรรยาแจ้งให้ผู้ใหญ่บ้านทราบถึงการจับกุม และเดินทางด้วยกันไปที่สถานีตำรวจภูธรอำเภอบันนังสตา หลังจากนั้นพวกเขาได้ไปที่ค่ายทหารหน่วยเฉพาะกิจในพื้นที่ที่ยือลาแปเพื่อตามหานายมะรูดิน แต่ไม่ได้รับอนุญาตให้เข้าเยี่ยม ในวันที่ 25 สิงหาคม ครอบครัวของเขาไปที่ค่ายทหารหน่วยเฉพาะกิจยือลาแปแต่ก็ได้รับแจ้งว่าให้ไปที่ค่ายพลร่มแทน  พวกเขาได้พบกับหัวหน้าหน่วยตำรวจตระเวนชายแดน ซึ่งจับกุมตัวนายมะรูดิน ซึ่งแจ้งให้ทราบว่าเขาไม่ทราบข้อมูลในกรณีนี้ และไม่ได้เป็นผู้จับกุมนายมะรูดิน การพยายามค้นหาตัวนายมะรูดินทำให้ครอบครัวถูกข่มขู่อย่างหนัก จนไม่กล้าที่จะดำเนินการอย่างอื่นต่อไป
4. นายแวอาซี แวสุ 

เวลา 6 โมงเย็นวันที่ 2 พฤศจิกายน 2550 ที่อำเภอบันนังสตา จังหวัดยะลา รถตู้ได้มาจอดที่บ้านนายแวอาซีและเจ้าหน้าที่ตำรวจในชุดเขียวพร้อมอาวุธครบมือออกมาจากรถ ในช่วงเวลานั้นนายแวอาซีอยู่กับพี่เขยและพี่สาว เจ้าหน้าที่เชิญตัวเขาไปที่สถานีตำรวจแต่ไม่ระบุว่าโรงพักไหน วันต่อมา พี่สาวนายแวอาซีเดินทางไปที่สถานีตำรวจภูธรอำเภอบันนังสตาเพื่อสอบถามที่ควบคุมตัวของเขา แต่ไม่ได้รับคำตอบ เธอจึงแจ้งความเอาไว้ อีกสามวันต่อมา ภรรยาไปตามตัวเขาที่โรงเรียนพลตำรวจภาค 9 จังหวัดยะลา ค่ายอิงคยุทธบริหาร ค่ายสิรินธรและศอบต.แต่ก็ไม่ได้รับคำตอบอีก พี่เขยบอกว่าเห็นรถตู้มีลักษณะคล้ายกับคันที่มารับตัวนายแวอาซีไปกลับมาที่หมู่บ้านและขับวนเวียนอยู่แถวนั้น ผู้สูญหายอาศัยอยู่ในจังหวัดนราธิวาสก่อนจะย้ายมาที่จังหวัดยะลาหลังจากแต่งงานได้หนึ่งปีก่อน เขามีลูกสาวหนึ่งคน ก่อนที่จะหายตัวไม่มีเหตุการณ์ที่ผิดปรกติเกี่ยวกับตัวเขา 
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การเสียชีวิตและการคุกคามต่อผู้พิทักษ์สิทธิมนุษยชน
1. นายมะยูโซะ  มะโลง 

การพิจารณาคดีตากใบสิ้นสุดลงในเดือนตุลาคม 2550 พร้อม ๆ กับการสังหารนายมะยูโซะ  มะโลง   มาลง สามีของนางแยนะ สะแลแม  ผู้พิทักษ์สิทธิมนุษยชนผู้มีชื่อเสียงซึ่งมีส่วนช่วยเหลือต่อการรณรงค์เพื่อความยุติธรรมสำหรับเหยื่อจากเหตุการณ์ตากใบ ในวันที่ 10 ตุลาคม 2550 คนร้ายไม่ทราบชื่อยิงนายมะยูโซะ  มะโลง จนเสียชีวิตใกล้กับร้านน้ำชาที่บ้านในตำบลไพรวัน  พยานระบุว่ามือปืนโดยสารมากับรถปิคอัพสีเขียวและใช้ปืนเอ็ม 16 มีเหตุการณ์อีกสองครั้งที่เกี่ยวข้องกับรถปิคอัพสีเขียวคันดังกล่าว ซึ่งเป็นเหตุการณ์ที่เกิดขึ้นในอำเภอเจาะไอร้องและตำบลสะปอมในวันเดียวกัน นางแยนะภรรยาของนายมะยูโซะ  ได้ทำงานรณรงค์เพื่อช่วยเหลือและสนับสนุนเหยื่อและครอบครัวของเหตุการณ์ตากใบมาตลอด และได้รับรางวัลจากคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติในปี 2548 ในเดือนกันยายน 2550 นายมะยูโซะ และภรรยาใช้บ้านของตนเองเพื่อจัดประชุมญาติของเหยื่อในเหตุการณ์ตากใบในพื้นที่และมีนักสิทธิมนุษยชนจากกรุงเทพฯ เข้าร่วมประชุมด้วย
2. นายสะปาวี ยะพา 
นายสะปาวี ยะพา นายกองค์การบริหารส่วนตำบล ในอำเภอสุไหงปาดีถูกยิงตอนที่ขับรถ ภรรยาได้รับบาดเจ็บสาหัส และเพื่อนที่อยู่ในรถอีกคนหนึ่งก็ถูกสังหาร ก่อนหน้านั้นนายสะปาวีขอให้ปล่อยตัวผู้ชาย 10 คนที่ถูกจับกุมในหมู่บ้านออกจากการควบคุมตัวของทหารในช่วงเดือนรอมฎอน และได้เตรียมจัดให้ครอบครัวไปเยี่ยมผู้ถูกควบคุมตัว เขาทำงานใกล้ชิดกับผู้พิทักษ์สิทธิมนุษยชนและคอยรายงานข่าวการละเมิดสิทธิในพื้นที่เป็นประจำ 
3. นายมันโซ บินโซะ 
ในวันที่ 5 พฤศจิกายน 2550 นายมันโซ   บินโซะ ผู้ใหญ่บ้านในอำเภอยะหา จังหวัดยะลาถูกยิงจนเสียชีวิต เขาทำหน้าที่ส่งข้อมูลให้ผู้พิทักษ์สิทธิมนุษยชนเป็นประจำเกี่ยวกับกรณีผู้สูญหายและการละเมิดอื่น ๆ ในพื้นที่ เขาทำงานร่วมกับทางจังหวัดยะลาด้วย ในช่วงไม่กี่สัปดาห์ก่อนเสียชีวิต เขารายงานกรณีการทรมานให้กับผู้พิทักษ์สิทธิมนุษยชนในพื้นที่ระบุว่า ชายคนหนึ่งถูกทหารทรมานในโรงเรียนใกล้กับบ้านของเขา เขาไปเยี่ยมชายคนดังกล่าวที่โรงพยาบาลและให้ความช่วยเหลือ
4. ผู้สื่อข่าวถูกคุกคาม 

ผู้สื่อข่าวอาวุโสหนังสือพิมพ์ Bangkok Post เดินทางไปที่หมู่บ้านคอลอบาแลในอำเภอบันนังสตา ซึ่งเป็นหมู่บ้านที่ชาวบ้านเกือบ 80 คนถูกจับกุมตัวและหนึ่งในจำนวนนั้นถูกยิงจนเสียชีวิตระหว่างการควบคุมตัว เมื่อไปถึงหมู่บ้านก็มีกลุ่มทหารติดอาวุธเข้ามาล้อมตัวไว้และบังคับให้ผู้สื่อข่าวหญิงออกจากรถ มีการถ่ายภาพและนำบัตรประชาชนไป ค้นในรถและยึดเอกสาร นอกจากนั้น กลุ่มของนักศึกษายังถูกเจ้าหน้าที่ทหารห้ามไม่ให้เข้ามาเยี่ยมชาวบ้านในอำเภอบันนังสตา ทหารบอกว่าพวกเขาไม่ต้องการให้นักศึกษาคุยกับชาวบ้าน บอกว่าไม่ปลอดภัยและให้กลับไปได้
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�รายงานฉบับนี้เป็นการรวบรวมผลการศึกษาและกรณีศึกษาเกี่ยวกับการละเมิดสิทธิมนุษยชน จากการจัดทำข้อมูลและสอบข้อเท็จจริงของคณะทำงานยุติธรรมเพื่อสันติภาพ ระหว่างปี 2550 จนถึงกุมภาพันธ์ 2551 


� องค์ประกอบดังกล่าวเป็นส่วนสำคัญในข้อเสนอแนะหลักตามรายงานของคณะกรรมการอิสระเพื่อความสมานฉันท์แห่งชาติ (กอส.) เรื่อง “เอาชนะความรุนแรงด้วยพลังสมานฉันท์” เป็นรายงานที่จัดทำขึ้นตามคำสั่งของอดีตนายกรัฐมนตรี พ.ต.ท.ทักษิณ ชิณวัตร เพื่อศึกษารากเหง้าความขัดแย้งในภาคใต้ ผู้นำในการจัดทำรายงานได้แก่อดีตนายกรัฐมนตรี นายอานันท์ ปันยารชุน เป็นรายงานจากการสืบค้นทางวิชาการและการมีส่วนร่วมของนักการเมืองและผู้นำภาคประชาสังคม และมีความหนากว่าร้อยหน้า 


� ตามข้อมูลของศูนย์เฝ้าระวังสถานการณ์ภาคใต้ จำนวนผู้เสียชีวิตและผู้ได้รับบาดเจ็บรวมได้แก่ 1,438 คน ในปี 2547, 1,643 คนในปี 2548, 1,877 คนในปี 2549 และ 2,295 คนในปี 2550 โปรดดูข้อมูลเพิ่มเติมที่ � HYPERLINK "http://www.deepsouthwatch.org" ��www.deepsouthwatch.org�  


� อดีตนายกรัฐมนตรีพลเอกสุรยุทธ์ จุลานนท์ กล่าวคำขอโทษต่อประชาชนในภาคใต้ สำหรับกรณีโศกนาฏกรรมที่อำเภอตากใบ ซึ่งเกิดขึ้นในเดือนตุลาคม 2547 ส่งผลให้ผู้ประท้วง 78 คน เสียชีวิตระหว่างถูกขนย้ายในรถทหารไปยังค่ายทหาร


� ครั้งสุดท้ายที่มีเสียงเรียกร้องดังกล่าวเกิดขึ้นระหว่างการอภิปรายนโยบายของรัฐบาลโดย ในเดือนกุมภาพันธ์ 2551 โปรดดู Bangkok Post 21 กุมภาพันธ์ 2551 


� ประมาณว่ามีกองกำลังประเภทนี้อยู่เกือบ 30,000 นายที่ประจำการในภูมิภาคนี้ แต่การประมาณจำนวนที่แท้จริงทำได้ยาก เนื่องจากมีกองกำลังเหล่านี้เกิดขึ้นอย่างลับ ๆ และไม่สามารถเข้าถึงข้อมูล โปรดดูรายงานวิจัย ICG’s “Southern Thailand: The Problem with Para-military Forces” ตุลาคม 2550


� ข้อมูลส่วนนี้ปรากฏชัดเจนมากในช่วงที่มีการฟ้องร้องเพื่อขออำนาจศาลให้ยกเลิกโครงการบังคับฝึกอบรมอาชีพเป็นเวลาสี่เดือน ซึ่งเป็นการบังคับให้ผู้ถูกควบคุมตัวต้องอยู่ภายใต้การควบคุมตัวที่ผิดกฎหมายต่อไป ซึ่งคณะทำงานยุติธรรมเพื่อสันติภาพมีส่วนร่วมสังเกตการณ์ในการพิจารณาคดีนี้ด้วย 


� คณะทำงานยุติธรรมเพื่อสันติภาพสัมภาษณ์เหยื่อที่เผชิญกับการละเมิดสิทธิ 


� ข้อมูลเหล่านี้ได้รับการเผยแพร่อย่างกว้างขวางในสื่อมวลชน ชาวบ้านบางแห่งจัดทำสิ่งกีดขวางบนท้องถนนเพื่อป้องกันไม่ให้กองกำลังฝ่ายความมั่นคงเข้ามาในหมู่บ้าน 


� โดยเฉพาะอย่างยิ่งใน “พื้นที่สีแดง” ซึ่งเป็นพื้นที่ที่จัดว่ามีความรุนแรงสูงและมีจำนวนเจ้าหน้าที่ทหารมาก เป็นพื้นที่ที่มีรายงานว่าเจ้าหน้าที่มีส่วนร่วมในธุรกิจผิดกฎหมายมากมาย 


� ครั้งหนึ่งเครื่องตรวจพบกล่องใส่ผ้าอ้อมและระบุว่าเป็นวัตถุผิดกฎหมาย


� เจ้าหน้าที่ทหารก็ให้การต่อศาลสนับสนุนข้อมูลในส่วนนี้ 


� คณะทำงานยุติธรรมเพื่อสันติภาพได้ขอข้อมูลในส่วนนี้จากค่ายทหารและสถานีตำรวจหลายครั้ง แต่ได้รับการปฏิเสธ 


� ระหว่างเดือนกรกฎาคม-สิงหาคม ผู้ถูกควบคุมตัวมากกว่า 400 คนถูกบังคับให้ต้องลงชื่อเข้าร่วมการอบรมฝึกอาชีพภายในค่ายทหาร หลังจากที่ถูกควบคุมตัวตามพระราชกำหนดในสถานการณ์ฉุกเฉินมาจนครบ 37 วัน ผู้ถูกควบคุมตัวได้ยื่นคำร้องต่อศาลจังหวัด ต่อมามีการตัดสินว่าผู้ถูกควบคุมตัวย่อมมีสิทธิที่จะเลือกว่าต้องการเข้ารับการอบรมหรือไม่ ผู้ถูกควบคุมตัวเลือกที่จะยุติการอบรมและออกจากค่ายทหาร สองวันหลังจากนั้น พวกเขาก็ถูกจับกุมซ้ำอีก


� โปรดดูภาคผนวกสำหรับรายละเอียดกรณีวิสามัญฆาตกรรมต่าง ๆ 


� โปรดดูกรณีศึกษาที่ 2 ในภาคผนวก 


� คณะทำงานยุติธรรมเพื่อสันติภาพสัมภาษณ์ครอบครัวของเหยื่อ


� เพิ่งอ้าง


� การจัดทำข้อมูลและการแสวงหาข้อเท็จจริงอย่างชัดเจนเป็นสิ่งที่ทำได้ยาก เนื่องจากมีการปฏิเสธการเข้าพบผู้ถูกควบคุมตัวอย่างต่อเนื่อง คณะทำงานยุติธรรมเพื่อสันติภาพได้รับข้อร้องเรียนทางวาจาหลายสิบครั้งจากญาติของเหยื่อ แต่เนื่องจากข้อจำกัดและความกลัวที่จะถูกแก้แค้นของสมาชิกในครอบครัว ทำให้การจัดทำข้อมูลในทุกกรณีไม่สามารถทำได้ อย่างไรก็ตาม คณะทำงานยุติธรรมเพื่อสันติภาพเห็นถึงความจำเป็นที่จะต้องจัดทำข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาเหล่านี้ และให้มีการเผยแพร่ข้อมูล เนื่องจากครอบครัวและเหยื่อได้แจ้งข้อร้องเรียนเกี่ยวกับการคุกคามของเจ้าหน้าที่เพิ่มขึ้นมากมาย ข้อมูลจำนวนมากมาจากญาติซึ่งมีโอกาสเยี่ยมผู้ถูกควบคุมตัว แต่จากข้อมูลที่นำเสนอในภาคผนวกว่าด้วยการทรมาน เป็นข้อมูลที่ได้จากการสัมภาษณ์เหยื่อโดยตรง และมีการรายงานข้อมูลในกรณีเหล่านั้นไปยังหน่วยงานบังคับใช้กฎหมายทั้งระดับท้องถิ่นและระดับชาติ และมีการสอบสวนเพิ่มเติม    


� ทนายความได้เสนอข้อมูลในระหว่างการสัมมนาวันที่ 16 กุมภาพันธ์ ซึ่งมีนักการเมือง นักวิชาการ ทนายความ และองค์กรพัฒนาเอกชนในพื้นที่เข้าร่วมกว่า 50 คน ทนายความไม่สามารถจัดทำข้อมูลและติดตามกรณีเหล่านี้ได้ทั้งหมด เนื่องจากเหยื่อส่วนใหญ่ยังอยู่ระหว่างการควบคุมตัว และไม่ได้รับอนุญาตให้มีการเยี่ยม หรือได้รับการปล่อยตัวกลับบ้านแล้วแต่ถูกคุกคามจากผู้กระทำผิดที่ประจำการอยู่บริเวณใกล้เคียง 


� รัฐบาลไทยให้สัตยาบันรับรองอนุสัญญาต่อต้านการทรมานในเดือนสิงหาคม 2550 โดยมีข้อตีความ (Interpretative declaration) ในมาตรา 1,4, และ 5 และมีข้อสงวน (reservation) ในมาตรา 30 


� โปรดดูรายงานของฮิวแมนไรท์ว็อชต์ “เหมือนกับว่าในทันใดนั้น ลูกชายของฉันก็หายตัวไป” ตีพิมพ์เมื่อเดือนมีนาคม 2550 


� ไม่มีการรายงานกรณีดังกล่าวต่อสาธารณะและรายงานให้กับ UN WGEID เนื่องจากครอบครัวของเหยื่อกลัวว่าจะถูกแก้แค้นเนื่องจากผู้กระทำความผิดมีฐานที่มั่นอยู่ใกล้กับบ้านเรือนของตนเอง 


� ตามรายงานข่าวในหนังสือพิมพ์ Bangkok Post 28 กันยายน 2550 


� ตามรายงานข่าวของศูนย์ข่าวอิศรา วันที่ 27 กุมภาพันธ์ 2551 


� ผู้เข้าร่วมชุดปฏิบัติการต้องเข้ารับการอบรมเพื่อป้องกันตนเองขั้นพื้นฐานเป็นเวลาอย่างน้อยสองวัน และมีหลักสูตรพิเศษสำหรับเด็ก มีผู้เข้าร่วมการอบรมแบบคอมมานโดทั้งผู้ชายและผู้หญิง 400 คน ซึ่งบุคคลเหล่านี้ได้รับอนุญาตให้ทำงานร่วมกับตำรวจ สามารถสวมชุดซึ่งคล้ายคลึงกับชุดตำรวจและสามารถพกพาอาวุธได้ โปรดดูข่าวเอพี วันที่ 7 สิงหาคม 2550 


� โปรดดูภาคผนวก 


� นายสมชาย นีละไพจิตร เป็นทนายความสิทธิมนุษยชนผู้อุทิศตนปกป้องชาวมุสลิมในภาคใต้ที่ถูกกล่าวหาว่าเป็นผู้ก่อการร้าย เขาหายตัวไปจากย่านกลางเมืองในกรุงเทพฯ เมื่อวันที่ 12 มีนาคม 2547 ก่อนหน้านั้นเขาว่าความให้กับผู้ต้องหาที่ถูกควบคุมตัว และมีรายงานว่าถูกทรมาน  
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